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OB PRIHODU INOZEMSKIH BRIGAD
NA MLADINSKA GRADBIŠČA

Te dni so prispele na mladinska 
gradbišča prve letošnje inozemske bri­
gade. Število brigad je v  primeri z 
lanskim letom precej večje, kar do­
kazuje, da se napredna mladina za­
hodnoevropskih držav zanima za našo 
stvarnost. V vrstah 3000 prijavljenih 
mladincev je veliko delavcev, name­
ščencev in študentov, ki želijo zvedeti 
resnico o naši socialistični graditvi in 
državni ured •

Prejšnji teoen je potovala skozi

di težkoč, ki jih delajo italijanske 
oblasti pri izdaji prehodnih viz, bodo 
brigade dopotovale k nam čez Zahod­
no Nemčijo. Pri tritedenskem delu na 
gradbišču si bodo brigade ogledale le­
poto naše domovine in uspehe na pod­
ročju graditve naše težke industrije. V 
Slovenijo bosta prišli po končanem de­
lu dve skupini brigad. Prva si bo ogle­
dala Ljubljano, tovarno Litostroj, 
Bled, Vintgar, Bohinj, hidrocentralo v  
Mostah, Vrbo in Postojno, druga sku­

si bo ogledala tovarno avtomobilov in 
hidrocentralo Mariborski otok, Ptuj

in Sežano.

Ljubljano prva francoska brigada, j pina pa se bo podala v  Maribor, kjer 
Pogovor na ljubljanskem kolodvoru z 
brigadirji te brigade, ki nosi ime zna­
nega francoskega borca za socializem Rogaško Slatino, Ljubljano, Postojno 
»Jeana Jauresa« je pokazal, kako je 
francoska mladina pripravljena poma­
gati pri graditvi socializma v naši dr­
žavi in koliko borbenega duha nosijo 
ti brigadisti v  sebi, ko se gre za stvar 
resnice. Na postaji so bili srečni in 
zadovoljni. V  pogovoru o borbi, ki jo 
vodi v Franciji proti informbirojcem, 
je napredni mladinec Lequen dejal:
»M i ljubimo resnico in za njo se bo­
mo vedno borili!« Pristopila je briga­
dirka Odeta, ki nam je pokazala šte­
vilko listu »La brigade«. »Srečno pot 
prvi br Ldi,« je čez vso stran napi­
sano, z:, /en pa natisnjena slika bri­
gadirja s krampom in lopato. Pod tem 
pa: »Mi želimo, da zvemo resnico o 
Jugoslaviji.«

Inozemske brigade bodo delale na 
gradbišču vseueiiiščnega naselja v Za­
grebu, le manjše število jih bo sode­
lovalo pri graditvi Novega Beograda.
V prihodnjih dr,eh bodo prišle nadalj­
nje brigade: iz Francije, Danske, Trsta,
Holandske. Koroške in Amerike. Zara-

Mladinska dvakrat jurišna brigada »Joža Lacko«, ki je postavila 
kotlov za plin

Na gradbišču velikanske tovarne aluminija
v Strnišesi so izvršili tri četrtine

gradbenih del

Naša armada 
za ljudsko posojilo

Vojaki, podoficirji in oficirji naše 
armade obljubljajo, da bodo podpisali 
še več ljudskega posojila kakor pred 
dvema letoma. Takrat so samo v dvaj­
setih dneh vpisali nad pol milijarde 
dinarjev. Pri prvem ljudskem posoji­
lu so vse enote armade tekmovale v 
čast V. kongresa KPJ in med tekmo­
valnimi obveznostmi je bilo na važ­
nem mesni vpisovanje ljudskega poso­
jila. Ze v  prvih dneh so mnoge enote 
svoje obveznosti izpolnile in tudi pre­
segle. Tik pred vpisovanjem prvega 
našega ljudskega posojila je bila ob­
javljena protirevolucionarna resoluci­
ja Informbiro:a, ki je v  vseh enotah 
armade še bolj podžgala požrtvoval­
nost. Vojaki, podoficirji in oficirji so 
velike zneske vpisali tudi pod imenom 
CK KPJ Pri sedanjem ljudskem po­
sojilu hočejo vojski kot ljudsko poso­
jilo vpisati vse svoje prihranke, ki 
jih imajo z raznih delovnih akcij.

Zadel j e  10.000 din
in bo znova vpisal 
ljudsko posojilo

Stanko Vahen, še mlad prometnik 
na postaji Podnart-Kropa, je lani, ka­
kor mnogi drugi, prejel dobitek na 
svojo obveznico prvega ljudskega po­
sojila in sicer kar 10.000 din. Te dni 
smo se s Stankom pogovarjali o tem 
dogodku v kuhinji njegovega stano­
vanja — v  podnartskem postajnem po­
slopju. Marsikaj nas je zanimalo, .naj­
bolj pa, kako je doživljal srečni do­
godek in kaj misli sedaj ob razpisu 
drugega ljudskega posojila.

Za prometnika Stanka bi lahko rekli, 
da mu življenje teče enakomerno, ven­
dar ne toliko, da ne bi imel obilo skrbi. 
Okoli sebe ima namreč precej števil­
no družino. V službi je navadno po­
noči. Dostikrat dela tudi podnevi a od 
plače mu nikoli ne ostane mnogo. Ni­
ma prihrankov ne v hranilnici ne v 
predalih, kar je razumljivo spričo ve­
like družine, vendar bo kliub vsem 
svojim težavam za drugo ljudsko poso­
jilo spet plačal, seveda v obrokih, 
najmanj en tisočak.

Prav toliko je dal tudi prvič. Ne 
zato, da bi morda kaj zadel. Edino 
verjel je, da posojila ne vplačuje za­
man, da ne bo imel izgube in bo ta 
denar tudi država prav obrnila. Ko 
je minilo dobro leto, so se podnartski 
železničarji menili o obveznicah, ki

Med gozdovi sredi Dravskega polja 
gradi nešteto pridnih rok Gradisove­
ga in tovarniškega kolektiva orjaško 

j podjetje Titove petletke: tovarno alu­
minija in glinice v Strnišču. Ze pri­
hodnje leto se mora začeti obratovanje 
v  tovarni. O tem razpravlja kolektiv 
na slehernem sestanku in ni dvoma, 
da bo naloge izpolnil. Letos spomladi 
sneg še ni skopnel, ko so se znova za. 
čela obsežna gradbena dela. Kolektiv 
Gradisa, ki je takrat drugič prejel pre­
hodno zastavo Zveze sindikatov Jugo­
slavije, je začel novo veliko tekmova­
nje, da si to zastavo pridobi v trajno 
last. Brigade monterjev, ki prav nič 
ne zaostajajo za kolektivom Gradisa, 
pa so se lotile novih velikih nalog.

Letos so v  prvem polletju popolno­
ma dovršili pol kilometra dolgo dvo­
rano za elektrolizo, največj gradbeni 
objekt v  naši državi. V  tej velikanski 
dvorani bodo vsako leto iz glinice s 
pomočjo elektrolize pridobili po 15.000

30 m visok hladilni stolp so zgradili 
15 dni pred rokom

ton aluminija. Gradijo pa že drugo ta­
ko dvorano za katero so že lani po­
stavili temelje. Nedavno so končali tu­
di groba dela na 135 m dolgi dvorani 
za električno stikalnico in na še večji 
zgradbi za usmerjevalce električnega 
toka. Sedaj izvršujejo tudi poslednja 
dela na osmih zgradbah za plinske ge­
neratorje, na separaciji za boksit, na 
kalorični centrali in drugih manjših 
tovarniških podjetjih, kakor tudi na 
zgradbah družbenega standarda. 2e la. 
ni so imeli v  delu 47 velikih gradbenih 
objektov, to število pa se je letos še 
povečalo. Najvišji objekt pa je 142 m 
visok dimnik, največji v naši državi.

Z enakim poletom izvršujejo svoje 
naloge mcnterske brigade, ki imajo na. 
logo postaviti stroje, kotle in druge na­
prave v  osmih zgradbah za plinske ge­
neratorje in v  kalorični centrali. Pet 
monterskih brigad je že v  glavnem iz­
vršilo ta dela. Mcnterske brigade so 
razen tega postavile nad 20 velikih kot. 
lov v oddelku za dekomponzerje. Vsak 
izmed teh kotlov ima po 1000 m3 vse­
bine. Monterji so nadalje izvršili po­
slednja dela na skeletni konstrukciji 
separacije ter postavili nad 2 ton cevo­
voda aa plin in paro. V  prvi in drugi 
zgradbi za kalcinacijo pa so že prej 
montirali po en0 veliko rotacijsko peč, 
dolgo nad 60 m. V  teh rotacijskih pe­
čeh bodo iz aluminijevegai hidrata pri­
dobivali glinico.

Posebne uspehe je pokazala letos 10 
članska mladinska brigada »Jože Lac­
ko«, ki je od 15. februarja postavila 

10 kotlov za plin'ter dru­
ge naprave ter si trikrat 
priborila mesečno pre!- 
hodno zastavo kolektiva 
v Strnišču, razen tega pa 
zastavo Centralnega ko- 

I p n  £ miteia Ljudske mladine 
f i g i  Slovenije, kot najboljša 

jurišna brigada v repub­
liki. Med najboljše bri­
gade spada, tudi brigada 
»Mladinski stolpi«, ki je 
15 dni pred rokom po­
stavila drugi hladilrii stolp 
za vodo. visok 30 m. Na­
dalje pohvaliti monr 
tažno brigado »Boč«, ki 
postavlja čistilne napra­
ve, ter montažno briga- 
go »Elektromontaža«, ki 
ima na.jvečjo nalogo, saj 
mora izvršiti vsa elek­
trična montažna dela v 
objektih za stiskalnico, 
usmerjevalnico in elektro­
lizo. Ta brigada, v ka­
tero so vključeni stro­
kovnjaki zagrebškega pod­
jetja »Elektromontaže« s 
tov. Gašperjem Aršičem 
na čelu, ima veliko in od­

govorno nalogo. Strokovna sposobnost 
članov te brigade in njihova zavest 
nam jamčita, da bo delo pravočasno 
in strokovnjaško izvršeno. O obsežno­
sti elektromontažnih del nam priča 
okolnost, da je za proizvodnjo vsake 
tone aluminija potrebno 20.000 kilovat­
nih ur električne energije: za 15.000 
aluminija, kolikor bo znašala letna 
proizvodnja v prvi dvorani za elek­
trolizo, bo torej potrebnih 300 milijo­
nov kilovatnih ur, to je toliko, koli­
kor je znašala leta 1938. vsa potrošnja 
električne energije v  Sloveniji.

Z navedenimi brigadami tudj ne za­
ostaja brigada, ki montira cevovode

in je v  veliki meri že izvršila svoje 
delo. Z velikimi napori izvršuje svojo 
nalogo montažna in varilska brigada 
»Franc Leskošek«, v kateri so vklju­
čeni tudi strokovnjaki iz mariborske 
tovarne »Franc Leskošek«. Ta brigada 
je prav te dni pri težkem varjenju de. 
kompozerjev v največjj vročini poka. 
zala, kako se zaveda svoje naloge. V 
veliko pomoč pa so tudi brigade stroj­
nih delavnic, ki se izredno trudijo, da 
Izdelajo manjkajoče montažne kose.

Ker potekajo gradbena in montažna 
dela letos hitreje, kakor je bilo dolo­
čeno, se je na gradbišču večkrat doga­
jalo, da montažnih del ni bilo mogoče 
nadaljevati, ker niso prispele naročene 
naprave iz inozemstva. Zato je nedav. 
no ves kolektiv z navdušenjem sprejel 
vest, da so zagotovljeni vsi potrebni 
stroji in montažni deli iz domačih in 
inozemskih tovarn. Največ strojev in 
naprav izdelujejo v  podjetjih »Djuro 
Djakovič« v  Brodu »Jedinstvo« v  Za. 
grebu in »Franc Leskošek« v Maribo­
ru. Iz teh podjetij so graditelji tovarne 
prejeli že vrsto strojev, kotlov, cevo­
vodov in drugega materiala, ki bi ga 
morali dobiti iz inozemstva. Pomoč do­
mače industrije pa se bo še povečala, 
tako bodo domača podjetja izdelala 
okrog 80°/« strojev in opreme za elek­
trolizo in le 20°/o bo prišlo iz inozem. 
stva.

Ob doseženih delovnih uspehih in 
vztrajnem tekmovanju na gradbišču, 
se bo v  tovarni glinice lahko začelo 
obratovanje' ob koncu prihodnjega le­
ta, v tovarni aluminija pa nekaj me­
secev pozneje. Doslej so izvršili tri če­
trtine vseh gradbenih del in 4CTV« mon­
tažnih del v  tovarni glinice: v  tovarni 
aluminija pa so se pravkar začela 
montažna dela. Kolektiv graditeljev in 
monterjev je ustvaril vse potrebne po­
goje, da bo pravočasno izpolnil svojo 
obveznost. Ko bo tovarna v celoti zgra­
jena, bo Jugoslavija postala eden iz­
med največjih proizvajalcev aluminija 
v  Evropi.

V  petek se :e v Šibeniku začela 
tradicionalna Jadranska regata, ki je 
letos razdeljena na osem etap. Tekmo­
vanja se udeležuje okoli 400 jadralcev 

, . s 120 jadrnicami. Poleg 15 ekip po- 
so zadele. Nekdo je omenil: »Ko bi morsko-brodarskih društev iz Dalma-

13 u r  v borb i z razburkan im
m orjem

imel številko 616. bi lahko potegnil 
kar deset tisočakov!« Letelo je na 
prometnika Stanka. Imel je to števil­
ko, pa je sprva le mislil, da bi ga to­
variši radi potegnili. Brž se je pre­
pričal m odpeljal v Ljubljano, kjer 
so mu v Narodni banki na roko od­
šteli dobitek 10.000 din. Tako je drža­
va Stanku že v  kratkem času vrnila 
desetkrat toliko, kolikor je sam vpla­
čal.

Vlaseniški pionirji na poti 
»po stopinjah 
Titovih junakov«

Ob obletnici, ko so njihovi roditelji 
sprožili prve uporniške puške na so­
vražnika 1. 1941. so se vlaseniški pio­
nirji z darili maršala Tita podali na 
pot »po stopinjah Titovih junakov«. 
Maršal Tito je podaril najboljšim pio­
nirjem tega uporniškega okraja 30.000 
dinarjev. 30 kg bonbonov in še mno­
go drugih daril. Njihovo veselje pa bo 
še večje, ko bodo po opravljeni poti 
obiskali maršala Tita, ki jim je poslal 
povabilo, naj pridejo v Beograd.

Cez nekaj dni bodo prebivalci upor­
niškega kraja Sekoviči, kjer je počila 
prva puška, sprejeli udeležence poho­
da in jim povedali o junaški borbi 
partizanov in njihovih srečanjih z 
maršalom Titom. Pionirje je sprejelo 
veliko število prebivalcev Vlasenice in 
okoliških vasi. Z zborovanja so pionirji 
poslali pozdrav tovarišu Titu

cije in Jugoslovanske vojne morna­
rice. tekmuje tudi moštvo Pomorsko- 
brodarskega društva »Cvetko Močnik« 
iz Ljubljane in še dvoje ekip društev 
iz notranjosti države.

Prva etapa je vodila od Šibenika do 
Splita. Številni gledalci so v petek v 
šibeniškem pristanišču prisostvovali 
odhodu jadrnic na tekmovanje V split­
sko luko so srečno prispela vsa tek­
movalna moštva.

V  drugi etapi Jadranske regat*, od 
Splita do Makarske, ki je dolga 29 mor­
skih mili. je tekmovalce zajela burja. 
kakršne ne pomnijo 20 let. nazaj, po­
sebno ne poleti. Po težki borbi z ve­
trom, ki jp dosegel hitrost 100 km na 
uro in z valovi, ki so bili celo pri 
obali 3 m visoki, se je večini jadrnic 
končno posrečilo da so same pristale 
v pristanišču Makarske ali pa so jih 
privlekle ladje, ki so spremljale regato.

Ob 6 zjutrai. ko je bil start regate 
iz Splita, j*, bilo morje mimo. Nobenih 
znamenj ni bilo. da bo prišla burja. 
Jadrnice so odhajale v skupinah in 
mirno plule po Splitskem kanalu. — 
Prva znamenja burje so zapazili pod 
planino Mosor kjer je bila regata 
okrog 11. ure. Izkušeni pomorščaki so 
videli vodnika burje: mali oblaček, ki 
ie prihajal z Mosora in se naglo večal.

Okrog 13. ure so v Makarski pristale 
prve jadrnice. Opazili so. da so l e , s 
težavo priplule v pristanišče, ker jih 
ie s kopnega napadel močan veter. — 
Nato so prihajale lažje jadrnice v sku­
pinah. Začela se je težka borba jadrnic 
pri vhodu v kanal Makarske ki zaradi 
vetra niso mogle v  pristanišče. Tem­
nilo se ie. veter na je  nihal vredno moč­
neje. V pristanišče Makarske je pri­
spel.-, samo 70 jadrnic, desetine piih pa 
'p '- rilo nod temo noči široko prostran­
stvo razburkanega morja.

Hrabri poveljniki motornih čolnov so 
hiteli na pomoč udeležencem regate. 
Na kraiu. kjer se končuje planina Mo., 
sor in začenja Biokovo, se je odigra­

vala ponoči težka borba. Burja, ki je 
imela hitrost 100 km. ie ustavljala čol­
ne. Veter ie pršil morje, da je zapi­
ralo pogled na 10 m pred čolni. Treba 
ie bilo mnogo naporov, da so dospeli
do jadrnic in jih začeii reševati. Re- 
morker Jugoslovanske vojne mornarice 
se je približal neki osamljeni jadrnici, 
da bi jo rešil, toda val vetra ie odmak, 
nil remorker od jadrnice tako, da ji ni 
mogel pomagati.

Ko so trije člani posadke s krmar­
jem Marinovičem spoznali, da jim re­
morker ne more pomagati, so skočili v 
morje, kajti jadrnica se ie bila napol­
nila z vodo. Več kot 2 ur,' so plavali 
k obali, od katere so bili oddaljeni 
okrog 200 m ter se tako rešili.

Vedno močnejši in močnejši naleti 
burje so odtrgali 5 jadrnic od remor- 
ker.iev. Zato .ie bilo treba čimprej re­
šiti posadke. Sogič in Knez z jadrnice 
»Jadran«, ki se je razbila, potem ko 
se je odtrgala od remorkerja. sta sreč­
no priplavala do obale po poldrugo- 
urni borbi z valovi.

Ze ie minula polnoč, borba z neurjem 
pa je trajala še naprej. Pratežni čolni 
so neutrudno križaril; po morju, da 
bi našli ostale jadrnice. Remorkerji in 
komandni čoln »Istranka« sn odpluli 
celo do otoka Brača, kjer je bilo ne­
kaj jadrnic. Član, posadbe »Istranke«, 
posebno pa poveljnik regate Stanko 
Nmčevič in Tonko Jurišič sta rešila 
vec posadk gotove smrti spustila sta 
se v  borbo z burio na navadnih čolnih. 
Rešenih je bilo 89 jadrnic.
„ f»ed  zoro je priplul zadmii pratežni 
čoln. ne da bi prinesel kake vesti o 
drugih jadrnicah, ki so se odtrgale. — 
Sele okrog 11. ure je priplula v  pri­
stanišče Makarske jadrnica »Pirat« in 
prinesla veselo vest. da so druge jadr. 
nice vsidrane v pristanišču na Braču. 
To vest je potrdil tudi hidroavion ki 
ga ie poslala Jugoslovanska vojna mor­
narica na pomoč.

Po 13 urni borbi z razburkanim mor­
jem se je potopilo 6 jadrnic. Njihove 
posadke so rešene, tako.da ni bilo člo­
veških žrtev.

Ali smo mar pozabili na Pšato ?
Pšata bo največja ljubljanska eko­

nomija. Ze pred več kot letom dni so 
sklenili nerodovitno Pšato preobraziti. 
Socialistični gospodar je dejal: tu. 
kjer je grmovje, naj bodo polja, kjer 
je močvirje, naj bodo travniki in li­
vade. Pšata naj dokončno spremeni 
svoje pusto lice v  štirih letih. To je 
bil prvi korak. Nato so prispeli znan­
stveniki iz Ljubljane, Zagreba ir, Beo­
grada, pedologi, kemiki, agronomi in 
drugi izvedenci ter po skoraj enolet­
nem delu napravili dokončen plan 
preobrazbe Pšate. Takole so preraču­
nali: na Pšati bo 400 ha orne zemlje. 
450 ha travnikov, ki bodo redili .689 
glav goveda. 400 ha njiv! Obilo zele­
njave, sočivja in drugih živil pomenijo 
toliki hektari. In vse to samo za ljub­
ljanski trg!

Načrt je treba uresničiti. Po plan-u 
bi morala spočetka docela naproduk- 
tivna Pšata že prvo leto nekaj pride­
lati, drugo leto več, tretje zopet več 
itd. Težišče dela sloni na meliorator- 
j-ih, ki morajo najprej zregulirati po­
tok, izsušiti močvirje in zajeziti hudo­
urnike. Nato pride šele -na vrsto či­
ščenje zemljišč, izsekavanje grmovja 
itd., zadnji pa kmet-ijci, da preorjejo 
ledino in posejejo. Večino dela, več 
kot polovico, je padlo na pleča pro­
stovoljnega dela. No, lani so se ljub­
ljanski prostovoljni delavci dobro ob­
nesli. Pšata je bila vsak dan kakor 
mravljišče; dnevno je delalo tudi po 
700 prostovoljnih delavcev. Zato so la­

ni tudi precej napravili. Meliorator]! 
so izkopali na desetine kilometrov od­
vodnih jarkov in tako izpolnili več 
kot polovico plana. Dokončno pa so 
pridobili okoli 15 ha novih površin, 
ki so letos že posejane s koruzo in 
nekaterimi vrstami zelenjave.

Letos bi morali očistiti in pripraviti 
za setev nadaljnjih 150 ha površin. 
Pa je nastal zastoj. Ljubljanski pro­
stovoljci so skoraj mrknili. Namesto 
700 na dan, jih pride na Pšato le še 
200 na teden. Poleg teh deia še stal­
na brigada 130 ljudi. To pa je seveda 
premalo. Jasno je, da je zato plan me­
lioracije Pšate zastal. Plan gradnje 
bodo sicer izpolnili, dokončali bodo 
remizo za poljedelske stroje, skladišče 
za močna krmila, upravno poslopje, 
sterenjake, gnojne jame in dva silosa 
za 140 ton krme. Pač pa ni verjetno, 
da bi bil letni plan melioracije s pičli­
mi 200 prostovoljci na teden tudi letos 
končan. 150 ha orne zemlje je veliko 
tudi za ljubljanski trg. Mislimo, da bi 
na teh ornih površinah pridelali že 
toliko, da ne bodo več regulatorji trž­
nih cen tisti, ki znajo brez milosti odi­
rati ljudi, pač pa naš ljudski, sociali­
stični sektor poljedelstva. To je od­
visno predvsem od Ljubljančanov sa­
mih. Ce bo Pšata vsaj sedaj zopet po­
stala delovno mravljišče kot lani, po­
tem je zanesljivo da bo v  bližnji co- 

. dočnosti že začela zalagati naš živil, 
j ski trg!

Turnirsko tekmovanje mariborskih 
frontovcev v prostovoljnem delu

Velik delež pri olepševanju in grad­
njah mesta Maribora so letos prevzeli 
mariborski frontovci. Lani so opravili 
milijon prostovoljnih delovnih ur. le­
tos so se pa zavezali za 2 milijona in 
še 100 tiscč. Letos delajo predvsem na 
fizkultumem stadionu Branika, ki bo

Hrvatskim otrokom 
pripravljajo v Rušah 
prijetno letovanje

2e teden dni se v  Rušah pripravlja­
jo na sprejem 120 šolskih otrok iz 
vseh krajev Hrvatske. Kolonija je 
zdravstvena, t. j. za otroke, ki so sla­
botni zaradi prestanih bolezni in slič­
no. Ob pohorskem zraku in izdatni 
hrani si bodo pridobili novih moči za 
prihodnje šolska leto._

V  zgradbi osnovne šole so hrvatskim 
pionirjem pripravili kar najudobneje 
prenočišče, hkrati j e  so tudi poskr­
beli za dobro prehrano. Obroke zago­
tovljene preskrbe imajo že pripravlje­
ne, s svežo zelenjavo in zgodnjim 
sadjem pa bosta kolonijo oskrbovala 
državno posestvo v  Viltušu in ekono­
mija tovarne dušika v  Bezeni. Za raz­
vedrilo pionirjem so pripravili več iz­
letov v  bližnjo. okolico in na Pohor­
je. Domače sindikalno umetniško dru­
štvo je obljubilo, da bo pionirje raz­
veselilo s kultumo-umetniškim progra­
mom. M. T.

letos dograjen, pri stanovanjskih blo­
kih v  Metelkovi ulici, ureditvi parka 
na Glavnem trgu itd.

Poleg tega so letos priskočili na po­
moč podeželju. Organizirali so več 
udarniških nedelj v  okoliških zadru­
gah, kjer so spomladi popravljali 
orodje, v  poletnih mesecih pa poma­
gajo pri košnji, žetvi, okopavanju 
krompirja in koruze itd. Največ po­
moči so bile deležne Lackova, Zrkov­
ska in Radvanjska zadruga.

Do 1. julija so mariborski frontovci 
opravili že preko 350.000 ur. V mesecu 
juliju je štab za prostovoljno delo 
pri mestnem odboru OF organiziral 
medterensko tekmovanje po šahov­
skem načinu. 26 terenov bo tekmovalo 
25 dni. Vsak teren ima svoje delovno 
mesta, na katerem po planu dela 10 ° o 
članov Fronte. Delo je preračunano 
tako, da bo vsak frontovec povprečno 
opravil po 2 uri prostovoljnega deia. 
Organizirano je tudi nočno delo. Točka 
je pridobljena tudi tedaj, če dela 
manj frontovcev kakor 10"/», toda več 
ur, tako da je učinek dela isti. 0

V prvih dneh tekmovanja po šahov­
skem načinu vodi 2. rajcn z 12 toč­
kami pred prvim (9 točk) in tretjim 
(7 točk).

Od terenov je najboljši drugi na 
prvem rajonu, kjer delajo pionirska, 
mladinska in frontna brigada. B. K.

Nova tovarna v Naklem  izdelu je  gradbeni

MATERIAL ZA MONTAŽNE HIŠE Z 8 STANOVANJI
Ze od 1. junija teče v novi tovarni 

montažnih zgradb, ki so jo letos zgra­
dili v  gramoznici na Polici pri Jšaklem, 
proizvodnja montažnih delov, pred­
vsem votlakov (iz premogovnih uga- 
skov in cementa) ter železobetonskih 
okvirov. Iz teh gradbenih elementov 
bodo sestavljene montažne stanovanj­
ske stavbe za naše železničarje. To to­
varno je delovni kolektiv železniškega 
gradbenega podjetja št. 5 začel graditi 
šele letos v februarju. Prvi delavci na 
tem gradbišču so delali pod najtežjimi 
pogoji, saj so sprva spali, si kuhali in 
jedli v  eni sami zasilni baraki. »Dva­
inštirideset let že delam po gradbi­
ščih,« je pripovedoval višji gradbeni 
tehnik Franc Črnivec, »toda še nisem 
videl, da bi kje v tako kratkem času

SVETOVNO PRVENSTVO 
V JADRALNEM LETALSTVU

Milan Borišek četrti v skupnem 
vrstnem redu

Tretji dan svetovnega prvenstva v 
jadralnem letalstvu je prinesel velik 
uspeh jugoslovanskemu moštvu. V hi­
trih poletih od Orebra do Savana na 
razdalji 142 km je prispel prvi Ame­
ričan Mac Ready s povprečno hitrostjo 
85,65 km na uro. drugi je bil Milan Bo. 
rišek (Jugoslavija) na »Orlu« s pov­
prečno hitrostjo 78.93 km na uro: tre­
tji Šved Bersson s povprečno hitrostjo 
74.36 km na uro. četrti Šved Magnus- 
son s 73.4 km. peti Švicar Maurer s 
povprečno hitrostjo 70,12 km na uro. 
Naš drugi tekmovalec Mako Arbeiter 
ie bil enasti s povprečno hitrostjo 
65.79 km na uro.

S temi poleti so naši tekmovalci 
znatno izboljšali svoje mesto v  skupnem 
plasmanu. Lestvica deset naboljših tek­
movalcev po tretjem dnevu je tale:

Nilsson (Švedska) 421.324 točk; Bers. 
son (Švedska) 414.004: Mac Ready
(ZDA) 413.222: Borišek (Jugoslavija)) 
401.330: Fon-tay (Francija) 391.923.
Magnusson (Švedska) 390.205: Gerigen 
(Švica) 390.703: Haltiala (Finska)
368.677; Jenssen (Danska) 364.716: Mau­
rer (Švica) 363.471 točk. Maks Arbei­
ter je na 15. mestu s 349.423 točkami.

Naša dva tekmovalca sta v  treh dneh 
tekmovanja v ostri konkurenci 29 naj­
boljših svetovnih jadralcev dosegla ve­
lik uspeh, glede na dejstvo, da ie to za 
njiju prvo mednarodno srečanje.

VREME
Vremenska napoved za torek: Se na­

dalje pretežno sončno vreme z narašča­
jočo oblačnostjo v  popoldanskih urah. 
Temperatura brez bistvene spremembe;

zgradili veliko tovarno, stanovanjsko 
naselje in še mnogo drugega,«

Letos bodo v »Delavnicah gradbene­
ga materiala«, kakor se preskromno 
imenuje nova tovarna pri Naklem, na­
pravili dovolj delov za 15 montažnih 
stanovanjskih hiš. V eni izmed njih 
bodo dobili udobna stanovanja tudi 
ljubljanski železničarji. Zaenkrat bodo 
v tovarni izdelovali gradbeni material 
za dve vrsti montažnih zgradb: za 8 in 
4 stanovanja z vsemi pritiklinami in 
udobnostmi. Za eno stanovanjsko stav­
bo bedo porabili 26 vagonov cenenega 
gradbenega materiala.

V eni izmed dveh velikih dvoran iz­
delujejo votlake — to je votla cement­
na opeka iz premogovnih ugaskov na­
ših lokomotiv. V  gramoznici, kjer so 
začeli kopati tik pred vojno, je še do­
volj gramoza za najmanj 50 let.

Za veliko stanovanjsko montažno 
stavbo bo potrebno približno 80 ku­
bičnih metrov votlakov, ki bodo vgra­
jeni v  železobetonske armirane okvire. 
T i okviri bodo služili tudi za okna in 
vrata. Letos bo tovarna pri Naklem 
izdelala potreben gradbeni material za 
15 montažnih stanovanjskih hiš, nasled­
nje leto pa nam bo ta tovarna omogo­
čila zgraditev 30 osemstanovanjskih 
hiš.

Da se je v  tej tovarni tako naglo za­
čela proizvodnja, je predvsem zasluga 
iznajdljivega direktorja tov. Ivana Ža­
garja, ki sedaj skrbi, da je proizvodni 
postopek čim racionalnejši. Po njegovi 
zamisli bodo izdelali železne modele za 
posamezne gradbene elemente. Vendar

l l i l l

Viktor Strumbelj je mnogo pri­
pomogel, da je začela obratovati 
nova tovarna pri Nakiem. Fo. 
vsod je bil na mestu kot inštala­
ter, klepar, ključavničar in mon­
ter

ne smemo pozabiti tudi ostalih delav­
cev tako transportne skupine z Vin­
kom Jambrožičem na čelu, skupine 
Jožeta Galiča in Antona Zadnikarja, v  
zadnjem času pa se odlikujeta skupini 
Belokranjca Boža Hribarja in Medji- 
murca Stefana Hajdoroviča, ki že od 
prvega dne v  novi tovarni presegata 
svoje proizvodne naloge.

------ --  r
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»Delavnice montažnih zgradb« je gotovo preskromen naslov za nova 
tovarno stanovanjskih montažnih zgradb v Nakiem



POLOŽAJ NA KOREJI

Obkoljevalni manever pri Tedžonu
M ac Arthur, p oveljn ik  sil OZX  — Agrarna reform a v  osvo jen ih  
pokrajinah  —  Daily Compass odobrava jugoslovansko stališče

Tokio, 8. jul. (United Press) Komu­
nike Mac Arthurjevega š‘ aba sporoča, 
da so 2 do 4 severnokorejske divizije 
zbr3ne severno in vzhodno od Ted- 
žona. Med Fjongtekom in železniško 
progo, ki pelje v Tedžon. so manjše 
ameriške sile v srditih bojih s četami 
Severne Koreje.

Po sporočilu ameriškega štaba v 
Tokiu so Američani v 15 dni trajajočih 
bojih v Koreji izgubili 249 mož. Med
umikom iz Conana so morali Ameri­
čani pustiti v  mestu precejšnje koli­
čine vojne opreme in ranjence, ki niso 
mogli sami hoditi.

United Press poroča, da so severno­
korejske čete izgubile v zadnjih 24 
urah 17 tankov, tako da se je število 
severnokorejskih tankov, izgubljenih v 
dosedanjih bojih, dvignilo na več 
kot 40.

V sporočilu severnokorelskeea po­
veljstva je rečeno, da so severnoko. 
rejske tete očistile pokrajino Andom; 
ameriških čet.

Popoldansko sporočilo slavnega šta­
ba generala Mac Arthurja, ki ga pre­
naša agencija France Presse, pravi, da 
je kolona 50 do 60 severnokorejskih 
tankov in 1000 vojckov prekoračila 
reko Anbong in napreduje na jug pro- 
il Conanu. V sporočilu je nadalje re­
čeno. da se severnokorejske sile pri­
pravljajo na vzhodni obali Južne Ko­
reje, da bi izvedle pritisk proti Fusa- 
nu. Ti ukrepi severnokorejskih sil bi 
utegnili pomeniti pripravo za široko 
bočno obkroženje južnckorejskih sil in 
prekinitev vežnih prometnih zvez z 
začasno prestolnico Tedžon, kjer je 
glavni štab ameriških in južnokorej- 
skih oboroženih sil. Ameriške in bri­
tanske pomorske enote nadaljujejo z 
operacijami proti vzhodni obali Sever­
ne Koreje. Bojna letala so napadla 
tanke in kamione. Na južnnkorejski 
obali se nadaljuje izkrcavanje novih 
velikih kontingentov čet, ki odhajajo 
takoj na fronto

United Press objavlja tudi sporočilo 
radia Fenjang, v katerem je rečeno, 
da so severnokorejske letalske sile 
včeraj stopile v borbo z ameriškimi 
letali in zrušili dve leteči trdnjavi 
tipa D 29.

Uradni ameriški predstavnik je to 
poročilo demantiral in izjavil, da so se 
vsa letala tipa B 29 vrnila v  svoje od­
hodne baze.

Zadn je vesti

A m e r iš k a
protiofenziva

Tokio, 9. jul. (Heuter) Severnoko­
rejske čete so vkorakale danes v me­
sto Conui, 16 km južno od Concna in 
40 km severno od Tedžona, glavnega 
stana ameriških sil v Kcreji in za­
časne prestolnice južnokorejske vlade.

Kakor poroča United Press, je iz­
javil danes zastopnik ameriškega štaba 
v Koreji, da so davi nove ameriške 
čete s tanki in težkim topništvom za­
čele protiofenzivo na severnokorejske 
čete in da so v okolici Conana srdite 
borbe. V okrepitvah, ki odhajajo na 
fronto, so tudi oklepne enote.

Ameriška vojaška oprema 
za Indokino

Washington, 9. jul. (Tanjug) Včeraj 
je bilo uradno sporočeno, da je 17 la­
dij, natovorjenih z ameriško bojno 
opremo, na poti v Indokino. Oprema 
je namenjena »indokitajskim državam«; 
Bao Dajevemu Vietnamu. Laosu in 
Kambodži, ki so že prej dobile letala 
tioa C 47. sedaj pa bodo dobile še ka­
mione in strelivo. Na zahodni obali 
ZDA opremila jo splave za izkrcava­
nje, ki iih bodo prav tako v kratkem 
poslali Indokini. Iz ZDA bedo v naj­
krajšem času poslali še 12 drugih 
transportnih ladij. Orožje in opremo 
pošiljajo po ameriškem »programu po­
moči za skupno obrambo«.

Prezidij Ljudske skupščine Severne 
Koreje je sprejel danes ukaz. na pod- 
lagi katerega se odvzame v delih Juž­
ne Koreje, ki so jih zavzele severno­
korejske čete, vsa zemlja južnokorej- 
ski vladi, ameriškim državljanom in 
veleposestnikom. Kakor poroča Tass. 
bo odvzeta zemlja brez odškodnine, 
razdeljena pa bo siromašnim kmetom 
in poljedelskim delavcem.

Reuter poroča, da je predsednik 
ZDA Truman imenoval danes generala 
Douglasa Mac Arthurja za vrhovnega 
poveljnika vojaških sil Združenih na­
rodov v Koreji ter tako izvršil vče­
rajšnji odlok Varnostnega sveta. Pred­
sednik Truman je ukazal Mac Arthur­
ju, naj poleg zastav tistih držav, ki 
se bore v Koreji, izobesi tudi zastavo 
Združenih narodov.

Komentator »Daily Compassa« Stone 
razglablja o stanju v Koreji in po­
udarja nujno potrebo, da neki avtori­
tativni organ razišče dejansko stanje 
in da zasliši obe stranki, kakor je to 
predlagala jugoslovanska delegacija. 
Stone je mnenja, da komisija ZN za 
Korejo nima potrebne avtoritete, ker 
je v njej kuomintaški delegat, in še 
dodaja: »Zelo koristno bi bilo za ZDA 
in tudi za ZN, da bi se določil organ 
določenega mednarodnega telesa, ki 
uživa spoštovanje, da bi pretresel po- 
'ožaj. Za to bi bilo potrebno, da se 
najprej zaslišita obe stranki. To so že 
predlagali Jugoslovani ne prvem se­
stanku VS in dali s tem zgled načel­
nega in pogumnega stališča v tej 
stvari.«

Španski republikanci v Mehiki 
obso ja jo  obrekovan je jugoslovanskih  
španskih borcev
New York. 9. jul. (Tanjug) Znani 

španski republikanski borci, ki kot 
emigrant) zrve v Mehiki, so objavili
7. julija razglas španskemu narodu, v 
katerem ostro protestirajo proti obre- 
kcvalnim napadom vodstva KP Špa­
nije na bivše jugoslovanske prosto­
voljce, ki so se borili v Španiji.

Razglas so med drugim podpisali 
general Jose Miaja, bivši minister 
španske republikanske vlade in bivši 
član biroja CK KP Španije, Jezus Fer­
nandes, polkovnik španske republikan­
ske vojske. Luis Flores, dr. Inrico Ji­
menez in generalni sekretar splošne

zveze delovnih ljudi Španije Jose Vea 
ter mnogi vplivni španski republikan­
ski borci. V razglasu je rečeno med 
drugim.

Ni mogoče trpeti, da bi borce, ki 
so se borili v naših rovih, žalila ne­
odgovorni peresa, ki zaradi svoje pri­
liznjenosti pozabljajo na resnične ko­
risti španske demokracije samo zato, 
da bi s svojo uslužnostjo pridobila 
tujo naklonjenost.

Podpisniki tega razglasa — tako je 
rečeno ob koncu — želimo s tem še 
enknt izkazati čast Jugoslovanom, ki 
so se borili v Španiji in ki se bore v 
državi ter izven nje za svobodo vseh 
narodov na svetu.«

Protestno zborovanje slovenskih
kulturnih delavcev v Trstu

Trst. 9. jul. (Tanjug.) Ob 30-letnici 
fašističnega napada na slovensko kul­
turno središče v Trstu — Narodni dom. 
je bilo danes dopoldne na stadionu 
»1. maj« protestno zborovanje sloven­
skih tržaških kulturnih delavcev. Na 
zborovanju so sprejeli resolucijo, v 
kateri zahtevajo od angloameriskih 
oblasti, da se popravijo vse krivice, 
storjene Slovencem, in povrne šk°da. 
ki jo je Slovencem povzročil fašizem. 
Resolucija zahteva, da se vrne Slo­
vencem vse premoženje, ki jim je bi­
lo vzeto pod fašizmom, predvsem pa, 
da se jim zgradi nov slovenski kul­
turni dom v Trstu ter omogoči svobo­
den nacionalni, kulturni in gospodar­
ski razvoj.

Dr. Jože Dekleva je imel na zbo­
rovanju govor o kulturnem in gospo­
darskem razvoju tržaških) Slovencev 
od 1. 1848. ko je bilo v Trstu ustanov­
ljeno »Slovansko društvo«.

Ko je govoril o sedanjih razmerah 
tržaških Slovencev, je dr. Dekleva po­
udaril, da je slovensko ljudstvo v an

V nekaj vrstah
Pariz, 8. jul. (AFP) Proti koncu 

prejšnjega in v  začetku tega tedna so 
bila v Franciji strahovita neurja. Ve­
likanska škoda je bila prizadejana po­
sebno setvi in vinogradom. Po začasni 
cenitvi znaša več kot 18 milijonov 
frankov.

Tokio, 9. jul. (AFP) General Mac
Arthur je v pismu, ki ga je poslal 
predsedniku japonske vlade Jošidi, po­
oblastil japonsko vlado, da sme pove­
čati »policijsko rezervo« za '45.000 
oseb, pred kratkim sestavljeno obalno 
stražo pa za nadaljnjih 18.000 oseb. 
Sedanje policijske sile štejejo 125.000 
oseb, obalna straža pa ima 10.000 mož.

London, 9. jul. (Reuter) Kitajska 
kuomintanška vojna ladja je prisilila 
britansko ladjo Kefalonia, ki je plula 
iz Haiionga v Dairen, da je pristala 
v nekem pristanišču na Formozl.

gloameriški coni, ki se je od začetka 
vojne junaško borilo, upravičeno pri­
čakovalo, da bodo okupacijske obla­
sti zbrisale sledove fašističnega bar 
barstva. Toda tega niso storile. »Naš 
narod ne bo molčal, zahteval bo še 
naprej, da se mu vrne vse premože­
nje, ki ga je zaplenil ali uničil fašizem, 
in zgrade novi kulturni domovi,« je 
dejal dr. Dekleva.

Inženir Oblak, urednik tržaškega 
slovenskega časopisa »Gospodarstvo«, 
je navedel v diskusiji, da je italijan­
ska okupacija od konca prve do za 
četka druge svetovne vojne povzro­
čila slovenskim gospodarskim in kul­
turnim ustanovam nad 20 milijard lir 
škode.

USTANOVITEV 
EVROPSKE 
PLAČILNE UNUE

Pariz, 8. jul. Včeraj so na seji evrop­
ske organizacije za gospodarsko sode­
lovanje sprejeli osnutek evropske pla­
čilne unije. Ta sklep velja za najvaž­
nejšega, ki ga je doslej sprejela evrop­
ska organizacija za gospodarsko sode­
lovanje.

Evropsko plačilno unijo so ustano­
vili kot organ te organizacije, ki naj 
skrbi za urejanje plačil med državami 
članicami. Evropska plačilna unija 
uvaja v določenem obsegu avtomatični 
sistem, ki omogoča sleherni državi 
članici urediti svoje račune z vsemi 
Hruginn državami članicami v celoti. 
Omogoča pa tudi multilateralni sistem, 
ki daje državam članicam pravico 
uporabiti denar katere koli države za 
plačilo dolgov kateri koli drugi državi 
članici. Operacije so avtomatične brez 
izrečnega pristanka katere koli države.

Plačilna unija bo razen tega dajala 
potrebne fonde za kritje dela dolgov, 
ki jih dolžniki ne bi mogli plačati. 
Prav tako omogoča evropska plačilna 
unija trgovinske operacije na. multi­
lateralni podlagi. Glavno načelo v 
trgovini je tako imenovana svobodna 
konkurenca.

Evropsko plačilno unijo so ustano­
vili na ponovno zahtevo Združenih 
držav Amerike, naj bi dvostranski tr­
govinski sistem zamenjali z večstran­
skim. Temu sistemu se je dolgo časa 
upirala Velika Britanija, ki se boji 
razbitja šterlinškega bloka in odprtja 
šterlinških trgov za ameriško blago.

Truman odredil prevzem 
železniške družbe

Washington, 8. jul. (AFP) Predsed­
nik Truman je ukazal vojaškim obla­
stem ZDA. naj prevzamejo železniško 
družbo »Chicago Rocky and Pacific«, 
katere uslužbenci stavkajo že od 25. ju­
nija letos, zahtevajoč, naj se jim da 
za 40-umi delovni teden ista plača kot 
za 48-umi.

Truman je pri obrazložitvi svojega 
odloka izjavil, da je izdal ta odlok za­
radi potrebe narodne obrambe.

Ista agencija poroča, da sindikat 
kretničarjev železniške družbe »Chica­
go Rocky and Pacific« tudi po ukazu 
predsednika Trumana noče prekiniti 
stavke.

Letalska nesreča 
pri Casablanci

Casablanca, 9. jul. (AFP) Pri Casa­
blanci je strmoglavilo danes veliko 
francosko potniško letalo tipa DO-3 
Pri tem je bilo ubitih 23 oseb. 7 pa 
jih je bilo ranjenih. Do nesreče je 
prišlo, ko je letalo hotelo pristati na 
letališču v Casablanci. V višini 150 m 
se je zažgal eden izmed motorjev. Ko 
ie letalo treščilo na tla. se je zažgal 
tudi bencinski rezervar, tako da je 23 
oseb zgorelo.

III. plenarno zasedanfe odbora
Fronte ja  ljubljansko oblast

V soboto dopoldne je bilo v Ljubija, 
ni zasedanje Oblastnega odbora Fronte 
za ljubljansko oblast. Referat o poli. 
tičnem poleižaju dom» in po svetu je
podal tov. Jože Levstik, član Izvršnega 
odbora OF za Slovenijo in predsednik 
Oblastnega odbora Fronte za Ljubljan­
sko oblast. Zatem je sekretar oblast­
nega odbora tov. Jože Tekavec v svo. 
jem poročilu orisal delo Fronte od 
zadnjega plenarnega zasedanja in na­
kazal najvažnejše naloge, ki se postav­
ljajo pred Fronto. V poročilu je med 
drugim navedel, da je osnovni vzrok 
zato, da osnovne organizacije ne dobi­
vajo zadostne pomoči s strani okrajnih 
odborov Fronte v tem, da so bili do­
sedanji okrajni odbori OF sestavljeni 
jz ljudi, ki so preobremenjeni z drugi, 
mi nalogami. Tako je od skupnega šte. 
vila 360 članov okrajnih IOOF, 81 čla­
nov okrajnih komitejev. 60 pa je okr. 
poverjenikov. Od skupnega števila 84 
članov okrajnih sekretariatov je 32 
članov biroja okrajnega komiteja. — 
Posledica tega je, da je bilo od 1688 
osnovnih frontnih organizacij v prete­
klem polletju (razen pred volitvami) 
obiskanih le 812 osnovnih odborov. K 
temu je treba pripomniti še to, da 
so ostale neobdelane predvsem odda­
ljene organizacije, ki so pomoči naj. 
bolj potrebne. Pri našem obisku na 
terenu pa smo med drugim ugotovili 
tudi to. da mnogi krajevni odbori OF 
obstojijo le na papirju in da le malo­
kateri v resnici opravljajo tisto funk­
cijo, zaradi katere so bili izvoljeni.

Ce bomo hoteli vse naloge, ki so 
pred nami. prenesti na okrajne in pre­
ko njih na osnovne organizacije Fron­
te, bomo morali korenito spremeniti 
način dela naših frontnih organizacij. 
Na samem oblastnem odboru, pred. 
vsem pa na okrajnih odborih, je zašla 
naša Fronta na mehaničen način dela,

poleg tega pa je začela posle oprav.
1 jati preko svojega aparata, namesto 
da bi, kot je to potrebno, opravljali te 
posle preko svojih voljenih organov. 
Po drugi strani pa se tudi sam aparat 
ni poglabljal dovolj v delo osnovnih 
organizacij, ker s0 bili ti ljudje pre­
več zaposleni z upravno - gospodarski­
mi nalogami. S takim načinom dela 
moramo odločno prenehati, če hočemo, 
da bomo naloge, ki so pred nami, lahko 
uspešno izvedli.

Po poročilu tov. sekretarja se je raz. 
vil živahen razgovor. Posamezni go­
vorniki so poročilo dopolnjevali s kon­
kretnimi primeri s terena. Tov. Jaka 
Perovšek, predsednik kmečko delovne 
zadruge v Šmarju pri Grosupljem s« 
je v svoji diskusiji med drugim dotak­
nil tudi dela naših frontnih aktivistov, 
ki često opravljajo na terenu razne 
©ksekutorske posle, izterjavajo davke, 
zaostale odkupe itd., ker so pač za to 
zadolženi s strani nadrejenih forumov, 
pri tem pa ne opravljajo svojega, t. j. 
političnega dela. Brez tolmačenja naših 
uredb, brez političnega prepričevanja, 
kar je prvenstvena naloga frontnih ak­
tivistov, ne moremo zahtevati na te. 
renu zadovoljivih uspehov in se ne 
smemo čuditi, če kmečki ljudje marsi­
kje ne razumejo naših novih uredb in 
če politična situacija v takih krajih 
včasih ni zadovoljiva. Naloga aktivista 
je, da opravlja politično delo na tere­
nu, vse ostale naloge, kakor so odkup 
itd. pa naj opravijo ljudje iz gospo­
darskega aparata.

Po končanem razgovoru je btla po­
dana razrešnica dosedanjemu Izvršne, 
mu odboru Fronte. V sekretariat novo. 
izvoljenega Izvršnega odbora so bili 
izvoljeni: tov. Jože Levstik za predsed­
nika. Jože Tekavec za sekretarja, 
Franc Čehovin. Jože Žumer. Frančiška 
Sčurk in Jože Zakovšek za člane.

Zadruga na Viču -
najboljša v Ljubljani

Tržaški otroci na letovanju v Sloveniji
Trst, 9. jul. (Tanjug) Kljub priza­

devanjem tržaških informbirojcev, ki 
bi na razne načine radi preprečili od­
hod tržaških otrok na letovanje v Ju­
goslavijo, bo v začetku prihodnjega 
tedna odšel iz Trsta poseben vlak s 
približno 800 slovenskimi otroki na le­
tovanje v Slovenijo. Otroci bodo na 
letovanju do konca meseca. Odbor za 
letovanje otrok je s podporo Antifaši­
stične zveze dokončal tudi vse pripra­
ve za odhod druge skupine otrok, ki 
bo čez tri tedne zamenjala prvo sku- 
oino. Pri izbiranju otrok se je odbor 
ravnal po socialnem in zdravstvenem 
stanju otrok, tako da bodo odšli v prvi 
vrsti revni otroci, otroci padlih par­
tizanov in bolehni otroci. Bolehne 
otroke bodo poslali v posebno kolo­
nijo v Lescah pri Bledu.

Vsi otroci so pred odhodom zdrav­
niško pregledani in glede na svoje

Renč Pieren sestavlja 
francosko vlado

Pariz, 8. jul. (AFP) Dosedanji mini­
ster za narodno obrambo Renč Pleven 
je dobil mandat za sestavo nove vlade.

zdravstveno stanje razvrščeni za leto- 
vsnje v Kranju, Lescah, Ptuju ali 
Gornji Šiški pri Ljubljani. Stoštirl- 
deset dijakov slovenske tržaške sred­
nje šole pa bo letovalo na Viču pri 
Ljubljani. Skupaj z otroki odpotuje 
tudi učiteljsko osebje, pedagoški vodi­
telji in nadzorstveno osebje. Letos je 
bilo zelo veliko zanimanje za letovanje 
tržaških otrok v Sloveniji.

Od osvoboditve do danes je letovalo 
v raznih kolonijah v Sloveniji nad 10 
tisoč tržaških otrok, ki so se potem 
vrnili domov okrepljeni in odpočiti.

Ljubljanske delovne zadruge so vse 
razen ene — na Rudniku v enem le­
tu, kar obstajajo, precej napredova­
le. V vseh se uveljavlja brigadni si­
stem dela, vse uvajajo norme in prese­
gajo postavljene naloge. Tako se po­
časi otresajo začetnih težav in ustvar­
jajo pogoje za »voj hitrejši napredek.

Spomladi je delovna zadruga na Vi­
ču napovedala vsem drugim delovnim 
zadrugam v Ljubljani tekmovanje. Ve­
čina zadrug je tekmovanje sprejela. 
Posebna tekmovalna komisija pri Mest­
nem odboru Osvobodilne fronte pa je 
vodila pregled nad uspehi, ki so jih 
dosegle posamezne zadruge v posa­
meznih tekmovalnih točkah. Ko se je 
sedaj končalo prvo polletje letošnjega 
leta, se je tekmovalna komisija sesta­
la in ugotovila, katera zadruga je v 
tem prvem razdobju dosegla največje 
uspehe in katera zasluži prehodno za­
stavico, ki jo je podaril Mestni odbor 
Osvobodilne fronte. Prav tako je oce­
njevala delo posameznih brigad po za­
drugah, kajti tudi za najboljšo briga­
do je Mestni odbor OF podaril prehod­
no zastavico.

Tekmovalna komisija je po podrobni 
analizi ugotovila, da je trenutno naj­
boljša kmečka delovna zadruga na Vi­
ču, ki ima najbolje urejeno zadružno 
gospodarstvo. Delo opravlja 5 brigad, 
ki jih sestavlja 11 skupin. Proizvodni 
plan je razdeljen na brigade in je s 
planom seznanjen vsak zadružnik. 
Štirideset odstotkov zadružnikov prese­

PARTIZANSKI TABOR V SOSTREM
Velik partizanski tabor bo ob osmi obletnici ustanovitve I. SNOUB 
»Toneta Tomšiča« v nedeljo 16. julija 1930 ob 10. uri v Sostrem pri 
Ljubljani. Pozivamo, da se tabora udeležijo vsi bivši borci Tomšičeve 
brigade, svojci padlih Tomćičevcev, borci XIV. divizije in drugih 
brigad ter ostali člani Zveze borcev in drugib množičnih organizacij. 
Spored bo naslednji:

1. Ob 10. uri miting z govori vodilnih predstavnikov in kulturnim 
sporedom. 2. Partizansko kosilo iz kotla.

3. Prosta zabava — vmes kulturni spored.
Ker bo kosilo iz kotla, prosimo udeležence, da prinesejo s seboj 

posodo in žlico.
Glavni odbor Zveze borcev NOV Slovenije

ga norme. Ohišnice so pravilno ure­
jene in ne presegajo 0.35 ha. Zadruga 
je arondirala že 450 parcel. Veliko 
skrb je posvetila pridelovanju vrtnin 
in bo poslala na ljubljanski trg 80.000 
kilogramov zgodnjega krompirja. — 
Vzorno skrbi tudi za gradnje. Ze lani 
si je zgradila tri silose, letos pa si fco 
še tri. Gradivo ima že pripravljena 
V zadrugi imajo stalna proizvodna po­
svetovanja in so vsa dela pravočasno 
opravili. Akontacije redno izplačujejo. 
Posebno skrb posvečajo nabavi novih 
strojev in imajo sedaj že dva traktor­
ja. Premalo pažnje pa posveča viška 
zadruga političnemu in kulturnemu de­
lu, kar je edina njena slabost.

Drugo mesto si ie v tekmovanju pri­
borila delovna zadruga v Šmartnem ob 
Savi, ki se je po svojih uspehih že zelo 
približala delovni zadrugi na Viču. V 
tej zadrugi, deluje tudi najboljša ljub­
ljanska zadružna brigada, ki jo vodi 
tov. Franc Zaic ml Tretje mesto je 
pripadlo delovni zadrugi v Stepanji 
vasi, četrto pa delovni zadrugi na Je­
žici.

Na zadružnem zborovanju, ki je bilo 
včeraj dopoldne v dvorani kina Mo­
skva, so po uvodnem govoru podpred­
sednika mestnega ljudskega odbora 
tov. Sitarja, ki je kratko podčrtal uspe­
he zadrug v minulem letu, razglasili 
rezultate tekmovanja in podelili delov­
ni zadrugi na Viču prehodno zastavico 
za najboljšo zadrugo, tretji brigadi de­
lovne zadruge v Šmartnem pa zasta­
vico za najooijšo brigado. Zastavico 
za najboljšo zadrugo je prevzel pod­
predsednik viške zadruge, ki je izjavil, 
da se bo zadruga tudi v bodoče borila 
za prvenstvo. Vendar pa viški zadruž­
niki ne bodo nevoščljivi nobeni drugi 
zadrugi, če jih bo prekosila in jim vze­
la zastavico. Vodja najboljše brigade 
tov. Franc Zajc mL pa je ob prevze­
mu zastavice napovedal vsem briga­
dam tekmovanje. Zbrani zadružniki so 
toplo pozdravili predstavnika obeh za­
drug, nato pa so poslali mestnemu ko­
miteju in tov. Marinku pozdravno re­
solucijo. Sledil je kratek kulturni pro­
gram. —ig

Bo| Slovenskega gledališča \  Trstu
Pravkar zaključuje tržaško gledališče 

svojo peto sezono, a je še vedno brez 
svojega gledališkega hrama v Trstu. 
Saj se je ob njegovem gestovanju pred 
nekaj meseci nekaj pisalo o tem vpra­
šanju, tudi marsikakšno manifestativno 
besedo smo rekli ob tisti priliki, če­
prav se je na drugi strani zgodilo to. 
da o gostovanju v Ljubljani ni bila 
napisana nobena kritika ne v dnevni­
kih ne v kakšni reviji, dasi bi to po­
zornost zaslužilo Slovensko narodno 
gledališče iz Trsta iz umetniško in na- 
rodnokultiirnih ozirov. Kdor ima pri­
liko, da se na lastne oči prepriča, v 
kakšnih okoliščinah morata ustvarjati 
tržaški režiser in igralec, nič manj pa 
scenograf, se mora še bolj začuditi 
umetniški ravni tega gledališča, kakor 
se je izpričala pri gostovanju v Ljub­
ljani. Hkrati pa ravno primerjava 
okoliščin in umetniške višine dokazu­
je. da bi umetniška raven mogla znat­
no zrasti, če bi imela gledališka dru­
žina svoj stalni in moderno urejeni 
gledališki hram v Trstu. Mimo tega 
vprašanja ne more noben Slovenec in 
Jugoslovan, ki se zaveda pomembnosti 
gledališke umetnosti tako v družbenem 
kakor v narodnem smislu, ki je morda 
na tržaškem ozemlju vpričo okoliščin, 
v  katerih živi naše ljudstvo tam, še 
važnejši.

Pet let se bori tržaško gledališče z 
raznimi odločilnimi činitelji, ki veliko­
krat zelo samovoljno odločajo usodo 
našega življa tam. da bi mu dodelili 
ali vsaj posojali kakšno gledališko dvo­
rano v središču Trsta. Gledaliških po­
slopij je v Trstu več (Fenice. Verdi. 
Rossetti), stalna gledališka ustanove 
pa samo ena: SNG za Svoti, dno ozem­
lje Trsta, ki pa je brez gledališkega

hrama. To protislovje je naravnost 
groteskno. Opazil ga je pred meseci 
tudi znani italijanski gledališki zgodo­
vinar in rektor Gledališke akademije 
v Rimu Silvio D'Amico, ko je v ne­
kem članku opozarjal Italijane na sra­
moto, ker nimajo v Trstu nobenega 
stalnega gledališča. Edina stalna gle­
dališka družina je neitalijanska in 
»igra v nekem neznanem jeziku.« Pri 
tem je seveda mislil na SNG. Res. 
sramotno bi bilo, ce bi gospod Silvio 
D'Amico ne. vedel, da igra to edino 
stalno gledališče v Trstu v slovenskem 
jeziku, v jeziku Prešerna, Cankarja in 
Zupančiča, ki jih italijanska kulturna 
javnost dobro pozna po raznih prevo­
dih in študijah, še bolj sramotno pa je 
zanj. ri3 ga omalovažuje, taji in s tem 
žali, ko prav dobro vč zanj. Neki drug, 
Italijan, ki se je spotaknil ob SNG 
v Trstu, si je pomagal na genialnejši 
način. Da bi ne bilo treba napisati, da 
igrajo naši igralci v slovenskem jezi­
ku, je napisal, da igrajo v »Titovem 
jeziku«. Ne vem, ali je bil kominfor- 
mist ali reakcionar, jasno je le eno. 
da sta se oba z »demokristjansko« 
usmerjenim D'Amicom v tem primeru 
razgalila kot šovinista. Slovenski gle­
dališki kolektiv je pisal Silviu D'Ami- 
cu pismo, da ga ponovno opozori, da 
igra edino stalno gledališče v Trstu v 
slovenskem jeziku in da je ta edina 
stalna gledališka ustanova Trsta brez 
'talnega gledališkega poslopja. Gospod 
Silvio D'Amico seveda ni odgovoril. 
Morda pa se je vendarle malo zamislil, 
če mu šovinistična žilica ni pretolkla 
•lanstveniške. To se bo videlo v bo- 
'■ "riii pregledu svetovnega gledališ­
ki ga baje pripravljajo v Rimu,

Nedavno je gostovalo v Trstu znano 
angleško gledališče Old Vic, katerega 
član je bil nekaj let znameniti režiser 
in igralec Olivier, ki ga poznamo pri 
nas po filmu »Hamlet«. V gledališču 
Verdi so dvakrat igrali Shakespearovo 
komedijo »Kar hočete«. Predstava je 
oila izvrstna. Uprava in kolektiv SNG 
v Trstu sta jim poslala pozdravno pi­
smo, hkrati pa jih opozorila, da oni 
kot tujci smejo igrati v središču mesta 
v prostornem gledališkem hramu, med­
tem ko naši kot domačini ne smejo. 
Pred angleškim gledališčem, za kate­
rega je res škoda, da ga nismo videli 
tudi pri nas, je gostovala v Trstu du­
najska opereta. Gostovanje se je po­
nesrečilo zaradi povprečnosti in men­
da tudi zavoljo slabe opreme, mogoče 
oa tudi zaradi sporeda. »Grofica Ma­
rica«, »Dežela smehljaja« in »Vesela 
vdova« niso več mikavne niti za trža­
škega gledalca. Vse to za nas ni važ­
no, zanimivo je le, da je povprečna 
nemška opereta našla milost pri mest­
ni upravi in dobila gledališče na voljo, 
domače SNG pa se bije že pet let za 
'o pravico, pa naleti povsod na gluha 
ušesa.

Tradicija slovenskega gledališča v 
Trstu sega daleč nazaj v prejšnje sto­
letje. Naš zadnji Gled. list je ob raz­
pravi Janka Travna »Slovensko gleda­
lišče v Trstu« objavil sliko zanimivega 
starega gledališkega letaka. Letak iz. 
pričuje dve važni zgodovinski dejstvi: 
da je ljubljansko dramsko osebje na­
stopilo v Trstu v gledališču Fenice, z 
igro »Revček Andrejček in da je v 
glavni vlogi naslonil Borštnik. To ie 
bila 9. februarja 1889. leta. Torej pred 
enainšestdesetimi leti! Gledališče Fe­
nice stoji še danes, redno ne igra nih­
če v njem, morda tu in tam kdo go­
stuje med letom za nekaj večerov, toda 
kljub temu ga naši igralci ne morejo

dobiti, čeprav so smeli Slovenci igrati 
v njem že 1880. leta. Je to v skladu 
z demokratičnimi načeli in s kultur­
nostjo? Pod mačeho, habsburško Av­
strijo, smo lahko igrali v gledališču 
Fenice, danes pa nam novodobni de­
mokrati STO ne dovolijo... SNG v 
Trstu je v zadnjih petih letih igralo 
Shakespeara, Moliera, Goldonija, Hell- 
mannovo in druge. Ali so ta imena 
premalo reprezentativna, ali so morda 
tudi Shakespeare, Moliere in Goldoni 
»titoini«, v katere se tako radi zale­
tavajo šovinisti, reakcionarji in kom- 
informisti? »Nekaj je gnilega v deželi 
tržaški!« bi vzkliknil Hamlet, če bi vse 
to vedel.

Na Reki že več let igra italijansko 
Narodno gledališče skupaj s hrvaškim. 
Režiser Ramous in igralec Della Noče 
sta dobila v pretekli sezoni republiške 
nagrade. Taka je prava narodno-kul- 
turaa politika in taka je naša, kar 
zgornji dejstvi dovolj zgovorno izpri­
čujeta. Ne pričata le za našo demo­
kracijo na tem področju, marveč tudi 
za našo internacionalnost. Uspehe ita­
lijanskega gledališča na Reki, ki uživa 
državno podporo, kakor ostala naša 
gledališča, sta nedavno zabeležili tudi 
dve italijanski gledališki reviji. V »II 
Dramma« z dne 1. junija 1950. št. 110, 
piše med drugim o tem angleška no­
vinarka Viola Ellis, prav tako pa ome­
nja isto dejstvo še revija »Sipario« v 
junijski številki. Obe reviji imata v 
Italiji velik ugled. Ali bi ne bilo prav, 
da bi se tisti činitelji, ki nočejo do­
voliti SNG v Trstu, da bi vsaj od časa 
do časa moglo nastopati v enem izmed 
malo ali pa skoraj nič izrabljenih trža­
ških hramov Talije, zamislili pred našo 
dosledno demokratično gledališko po­
litiko. ki sta jo s svojima beležkama 
potrdili dve ugledni italijanski reviji? 
V eni izmed njih sodeluje od časa do 
časa tudi Silvio D'Amico. Gospod pro­

fesor je pozabil na zelo važno gleda­
liško, kulturno pa tudi politično dej­
stvo: nedaleč cd Trsta, na Reki, ob­
staja »talno italijansko gledališče, ki 
igra med drugim tudi Goldonijevega 
»Lažnika«, Macchiavellijevo »Mandra- 
golo«, »Kobilice« od Hellmannove — 
torej mednarodni umetniški spored. 
Gledališče je republiško, ne zasebno, 
da bi ga morali gmotno podpirati iz 
Italije... Ali nima SNG v Trstu pra­
vice do istih ugodnosti in podpor od 
uprave STO, saj je slovenskega življa 
v Trstu precej, več kakor italijanske­
ga na Reki? ...

Položaj in boj SNG v Trstu nam ne 
sme biti malo važna ali celo postran­
ska zadeva. Spričo dogodkov, ki se 
vrste v svetovni politiki in ki silijo 
tržaško vprašanje spet v ospredje, se 
moramo ponovno in to s posredno od­
ločitvijo zavzeti za to gledališče ter 
mu preskrbeti v Trstu gledališki hram. 
ki mu bo omogočal polnovreden umet­
niški razvoj, ki je sedaj zaradi ne­
znosnih razmer nekoliko zastal. Naša 
skrb ne sme biti le slovensko gleda­
lišče v Trstu, marveč umetniško po­
membno slovensko gledališče, ki je 
tem bolj važno ravno na področju, 
kjer se stekajo in drgnejo razni med­
narodni politični narodni in kulturni 
tokovi. Tako kakor je sedaj, je Trst 
eno naših najbližjih kulturnih .vzme- 
tišč v svet. Poslanstvo SNG v Trstu 
ni zgolj narodno-lokalno, marveč je v 
najvišji meri tudi umetniško. Zato pa 
mu je treba ustvariti vse tiste pogoje, 
ki so za to potrebni. Njegova kulturna 
in umetniška pomembnost ni nič manj­
ša od matičnega gledališča, v narod­
nem smislu pa je.še večja, ker dela 
n« ozemlju, kjer naš živelj stiskajo in 
zatirajo že stoletja. Toda nanj ne 
smemo s'=dati le ozko rodoljubno 
Vse1 mur mora biti jasno, da mora 
bitj SNG vzorna umetniško-narodna

ustanova s sporedom, ki ne sme za­
ostajati za ljubljanskim. Njegovo po­
slanstvo je treba strogo ločiti cd na­
log, ki jih imajo številni amaterski 
odri, ki vrše svojo hvalevredno dolž­
nost in ki je v prvi vrsti narodno in 
kulturno vzgojna. SNG pa ima poleg 
vsega tega se veliko večjo nalogo: 
umetniško. Prav zate mu je treba pri­
boriti ali na kakršen koli način pri­
dobiti stalen gledališki hram. da mu 
s tem zagotovimo enega izmed osnov­
nih tehnične-artističnih pogojev, ki bo 
slovenskemu režiserju, igralcu in sce­
nografu omogočal razvoj do nove, višje 
umetniške stopnje.

Dramatik Schiller je v drugi polo­
vici 18. stoletja vzkliknil Nemcem, da 
ne morejo biti narod, dokler nimajo 
svojega narodnega gledališča. Da bo 
ostalo naše ljudstvo na tržaškem ozem­
lju živ det slovenskega naroda, mu je 
gledališče potrebno kot kruh. Marljivo 
in sposobno gledališko družino, ki pa 
io bo treba osvežiti še z novimi silami, 
že ima, prav tako pa je res. da je v 
takšnih okoliščinah, v kakršnih je pri­
siljena delati, njen nadaljnji umetni­
ški razvoj problematičen. Ravno iz na­
cionalnih razlogov nam ni vseeno, 
kakšne umetniške razvojne možnosti 
ima SNG v Trstu, ki je velika ljube­
zen in potreba našega človeka na tem 
ozemlju. Vsako pravo gledališče mora 
biti svetišče narodnega jezika in biti 
do tistih globin kjer se stekajo ljud­
ska in narodna bistva z občečloveškimi 
vseh narodov. Prav zato so gledališki 
hrami, v katerih govore raz oder v 
najžlahtnejši narodni besedi iz igral­
čevih ust ln tvornih doživetij Shakes­
peare, Moliere. Goldoni, Ostrovski, 
Calderon in še mnogi drugi občani 
svetovnega gledališča poleg domačih 

p--.;v j. naipopolnejši dom 
sveta.

Dr. Bratko Kreit.



Med trškogorskimi zadružniki
Ruševine Bajnola pod Trško goro 

so daleč vidne in Jih ni težko najti. 
Pri iskanju tega zadružnega gradbišča 
pa mi je pomagalo tudi enakomerno 
odmevanje udarcev s sekirami, ki so v 
rokah tesarjev neobdelana drevesna 
debla spreminjale v trame za streho 
govejega hleva. Ne da bi čakali na 
strokovne delavce z okraja, so si 
trškogorski zadružniki sami poiskali

letos! No, če zadruga ne bo izpolnila 
te svoje naloge, tedaj to niü ne bo 
toliiko njena krivda, kolikor krivda 
okraja oziroma odkupa, ki bi moral 
po pogodbi dobaviti zadrugi 73 praši­
čev za pitanje, pa niso dobavili doslej 
še nobenega.

Lani je izplačala zadruga svojim čla­
nom za storilni dan 73,40 din in 25 bo­
nov. Letošnji plan izkazuje 99 din. Za

Vezanje ostrešja za goveji hlev na Bajnofu v trškogorski zadrugi

tesarje iz biižnje Smarjete in tako so 
danes gotovo že pokrite ruševine tistih 
nekdanjih hlevov, v katerih bo prav 
kmalu prostora za 24 glav živine. Na 
Trški gori vedo, da je treba zadružno 
živino združiti, če hočejo povečati pro­
izvodnjo mleka in prihraniti na delov­
ni sili. Iz istih razlogov so že obnovili 
svinjake, lansko leto pa so z adapta­
cijami že poskrbeli takoj zraven za 
stanovanje tistim zadružnikom, ki bo­
do imeli na skrbi prašiče in živino. 
Prostranost bajnofskih ruševin zbuja v 
človeku spoštovanje do teh ljudi, ki 
so si kljub svojemu majhnemu številu 
zadali nalogo, spremeniti te ruševine s 
postopnimi adaptacijami v središče za­
družnega gospodarstva na Trški gori.

Ce bi izpolnjevali trškogorski za­
družniki vse plane s takšno vnemo, 
kakor se lotevajo gradbenega plana, 
tedaj bi lahko bili najboljša zadruga 
v  novomeškem okraju. Na žalost pa ni 
mogoče tako pohvaliti niti obdelovanje 
vinogradov, niti izpolnjevanje živino- 
reisk;h nalog. Lani so sicer imeli zelo 
levo koruzo, tako da je prišlo med pri. 
vatnimi kmeti do prave »fovšije«. le­
tos pa jim zopet žito kaže tako lepo, 
da to kar ne da miru onim izven za­
druge. Zato so pa r,a drugi strani za­
mudili saditev krompirja in nato so ga 
še slabo obdelali, okrog 1 in pol ha 
vinogradov na je ostalo celo neobde­
lanih. Goveja živina je cd januarja 
sem številčno padla in po sedanjem 
stanju je malo verjetno, da bodo iz­
polnili letni plan vzreje. Lepše uspe­
he imajo v  prašičereji. Do konca maja 
so dosegli Sä"/« letnega plana in 8 pra­
šičev so že dali v pitanje za oddajo. 
Vendar, kaj je teh osem prašičev v 
primeri z 73, ki bi jih morali spitati

zadrugo, ki De razpolaga s stroji za 
poljska dela in v vinogradih, je to lep 
znesek. Vprašanje pa je,, ali bodo ta 
znesek tudi dosegli. Dosedanji letošnji 
uspehi kažejo, da ne vidijo trškogor­

ski zadružniki dovolj tistih koristi, ki 
bi Jih lahko imeli, če bi se bolj vztraj­
no prizadevali za izpolnjevanje živino­
rejskega plana. Kot dokaz naj zadošča 
samo tole: Od planiranih 1894 litrov 
mleka obvezne oddaje so oddali do 6. 
junija samo 256 1 ali 13.5«/».

Za te pomanjkljivosti jih delno opra­
vičujejo nekatere težave. Za Kovačiča 
so n. pr. planirali, da bo opravil sto 
delovnih dni, toda zaradi ostarelosti 
jih Je dejansko opravil do 15. maja 
samo 7.30. Njegova prav tako že sta­
rejša žena si Je zlomila nogo in je tu­
di onesposobljena za delo. Takih čla­
nov je v zadrugi še sedem in to je 
pri skupnem številu 26 za delo sposob­
nih zadružnikov številka, ki se mora 
poznati. Pravilno bi bilo, da bi name­
sto teh, toliko bolj prijeli za delo ostali, 
ki so zdravi. Vendar se to ni zgodilo. 
Mar ni čudno, da Je opravil mladi 
Stanko Jerman do 15. maja komaj 
55.64 delovnih dni, ko bi Jih moralo opra. 
viti vsaj 1007?! Ali Vidrihov Ciril, ki 
Je konec aprila kar po francosko izgi­
nil in šel menda za hlapca v Šmarje! 
Ta primera kažeta, da zadružna zavest 
ni dovolj visoka in da bi res bilo prav, 
če bi sprijelo vodstvo svoje zadružni' 
ke drugače«, kakor pravi Robekov 
Franc. Ta Je komaj prebolel Jetiko in 
vendar dela tako pridno, da mu ob 
koncu leta nihče ne bo mogel očitati, 
da Je držal roke križem. Po njem naj 
se zgledujejo Jančeva. Francka Peteln 
in še nekateri, pa bodo izpolnili svoje 
planske naloge in dosegli primeren za­
služek. fr.

Iz bogatih predelov najmanj mleka

V Kokri so izdelali 
10.000 ton agregata

Kamnolom v Kokri je dosegel in 
presegel svojo obveznost za mesec ju­
nij. Presegel je dosedanjo produkcijo 
v kamnolomih naše države ter izdelal
10.000 ton agregata, kar še noben 
kamnolom v naši državi ni dosegel. 
Kamnolomci Kokre so se obvezali v 
juniju za 9000 ton. izdelali so pa
10.000 ton v 26 dneh.

Najslabši v  oddaji mleka v  mesecu 
maju je bil v kranjskem okraju pri­
vatni sektor, ki je dosegel komaj 22,8 
litrov mleka na eno kravo.

Nekoliko boljše so kmečke delovne 
zadruge, ki so dosegle povprečno od­
dajo 52 litrov mleka na eno kravo, 
najboljše pa so zadružne ekonomije s 
povprečjem 70 litrov na eno kravo.

Napačno bi bilo. če bi trdili, da so 
vsi privatni kmetje enaki, oziroma 
tako slabi v oddaji mleka, kakor nam 
kažejo gornje številke. Nasprotno, trdi­
mo lahko, da imamo le majhen odsto- 
ek takih kmetov, ki nočejo razumeti 

naporov našega delavstva in naših de­
lovnih kmetov, ki svoje obveznosti do­
sledno izpolnjujejo. Naj navedemo sa­
mo nekaj primerov:

KLO Leše je oddajal na eno kravo 
43 litrov mleka. Ker leži ta kraj v 
hribih, je glede na to svojo obveznost 
zelo zadovoljivo izpolnil. Nasprotno 
temu pa vzemimo KLO Zg. Luša. ki je 
po gospodarski moči enak krajevnemu 
odboru Leše, oziroma ima celo boljše 
pogoje za živinorejo, pa je oddal v 
istem času le 0.9 litrov mleka na eno 
kravo. Jasno je. da KLO Zg. Luša ne 
more opravičiti svoje malomarnosti 
r-red delovnim ljudstvom, še manj pa 
kmetijska zadruga, ki se za odkup 
sploh ne zmeni.

Naj navedemo še dva značilna pri­
mera: KLO Kovor, ki spada v srednje- 
višinski pas, je oddal v maju 51 litrov 
mleka na kravo. KLO Mavčiče, ki je 
v  izrazito nižinskem predelu, pa le 20 
litrov na kravo. Zanima nas, s čim 
bo KLO Mavčiče zagovarjal tako nizko 
oddajo mleka v primerjavi s Kovor­
jem. oziroma, kako je mogoče, da je 
oddal le 5239 litrov mleka v enem 
mesecu od 264 krav, medtem ko je 
Kovor v istem času oddal 5301 liter 

mleka od 103 krav.

Podobno stanje je v  kmečkih delov 
nih zadrugah. Zadruga »24. december« 
v Poljanah, ki spada v višinski pre­
del, je oddala 101 liter mleka- na kra­
vo, delovna zadruga Zabnica 39 litrov, 
zadrugi \ oglje in Godešič pa le po 
38 litrov. Pri tem pripominjamo, da 
so Voglje, Godešič in Zabnica najmoč­
nejša gospodarska središča in izrazito 
nižinski predeti in da zato vzrok za 
tako nizko oddajo ne more biti v  pro­
izvodnji. temveč v  odr.. su ene ali dru­
ge zadruge do skupnih nalog in dolž­
nosti.

Tudi v  zadružnih ekonomijah raz­
merje v  oddaji mleka ni zadovoljivo. 
Zadružna ekonomija Sv. Ana, ki spa­
da v gorski okoliš, je oddala na eno 
kr^vo 159 litrov mleka v enem me­
secu. ekonomija Visoko, ki spada po
svoji legi v  nižinski predel, pa je 
istem času oddala le 38 litrov mleka 
na kravo.

Gornji primeri kažejo, da bo treba 
še veliko dela med zadružniki, da se 
bo pri njih utrdila zavest, da so inte­
resi skupnosti pred interesi posamez­
nikov.

Glede oddaje mleka v privatnem 
sektorju pa je treba pripomniti, da so 
bili podvzeti proti nekaterim, ki so 
grobo kršili Uredbo o obveznem od­
kupu mleka v .letu 1950-51 a.strani, 
okrajnega ljudskega odbora ostrejši 
ukrepi in so bili nekateri špekulantski 
kmetje kaznovani s precejšnjimi de­
narnimi kaznimi, n. pr.: Koželj Franc. 
Hraše. KLO Zapoge, z 10.000 din; Ko­
kalj Peter, Zerjavka, KLO Trboje, z 
10.000 din; Mali Jože, Sv. Ana, KLO 
Sv. Ana, z 10.000 din; kmečka delovna 
zadruga Voglje pa mora oddati kot 
nadomestilo za neoddano mleko 93 kg 
masti in povrniti vse stroške. Te kazni 
naj bi bile opozorilo vsem tistim, ki 
skušajo zavirati redno preskrbo delov­
nega ljudstva.

Delavski svet v  Senovem 
ureja delovne razmere

Delavski svet senovskega rudnika je 
na svoji seji 5. julija razpravljal 'o 
tem, kako doseči plan za mesec julij, 
ki se je v  primeri z junijskim znatno 
zvišal. Sklenili so, naj bi k dosegi pia­
na pripomogle predvsem tiste delovne 
številke, ki doslej še niso pokazale naj­
boljših storitev. Zato bodo julijski plan 
razdrobili na posamezne delovne sku. 
pine in brigade, tako da bodo dnevno 
izvrševanje plana lahko pregledovali 
vsak dan. S tem bo olajšan pregled In 
bodo lahko vsak čas podvzeli potrebne 
mere, da bo ta ali ona delavna sku­
pina plan dosegla.

Nadalje so razpravljal} o izostankar- 
stvu, ki pri visokem planskem predpi­
su še posebno občutno slabi proizvod­
njo. Sklenili so, da bodo s prepričeva. 
njem vplivali na rudarje, ki še vedno 
neopravičeno izostajajo od dela. če pa 
to ne bo zaleglo, pa bodo podvzeli tudi 
ostrejše ukrepe. L.

Kaj je s spomenikom 
na Urhovem vrhu?

Vsa Ljubljana in Slovenija poznata 
ta strašni kraj, ki si ga je izbrala slo­
venska klerofašistična reakcija v  službi 
okupatorja za usmrtitev zavednih akti­
vistov Osvobodilne fronte. Prostor, 
kjer so pokopavali žrtve, so stalno 
menjavali, tako so bili grobovi raztre­
seni v  vse smeri daleč naokrog.

Po osoboditvi je bil ustanovljen 
»Pripravljalni odbor za zgraditev skup­
ne grobnice in postavitev spomenika 
žrtvam pri sv. Urhu«, v  katerem so 
bili svojci žrtev, člani ljudskih odbo­
rov, zastopniki množičnih organizacij 
itd. Grobnica ali —- bolje rečeno — be 
tonska plošča je napravljena, toda 
spomenika še ni. Ce so že objektivni 
vzroki, da spomenika še ni, pa naj bi 
bila grobnica vsaj nekoliko okrašena 
in očiščena vseh nepotrebnih reči, ka­
kor so n. pr. konzervne škatle z ove­
nelim cvetjem, podrto stojalo za ven­
ce itd. — Za ves ta nered so odgovorne 
predvsem tamkajšnje množične organi­
zacije, ki so tako hitro pozabile na 
ta strašni kraj. Kakšen vtis odnese od 
vsega tega tujec, si lahko mislite! P. C.

Zaman so peljali seuo 
dve uri daleč

Kmetijska zadruga Straže sicer ni 
ena najslabših v  slovenjgraškem okra­
ju. a te dni je napravila grobo napako 
pri odkupu, ki je ni mogoče zamolčati. 
Dva kmeta — eden iz Doliča, drugi pa 
celo s Paškega Kozjaka, sta pripeljala 
na tako daljavo v vročini seno v  Misli­
nje. tako jima je naročilo odkupno 
podjetje. Predsednik kmetijske zadru­
ge Straže Jeseničnik Franc pa se je 
postavil na oportunistično stališče,, da 
ne prevzame sena in da naj ga pelje­
ta kar nazaj. Zamuda časa, brezuspeš­
na pot, vse to so posledice takega ma­
lomarnega odnosa.

Kmečka zadruga Libeliče je pa že 
pet dni brez poslovodkinje. Ljudje pri­
našajo gozdne sadeže, zdravilne rastli­
ne in razne druge odkupne predmete, 
pa so vrata zaprta. Ljudje odhajajo 
nazaj v  obmejne hribe. s težkim bre­
menom, ne da bi kaj opravili.

Ne le upravni odbori kmetijskih za­
drug, tudi okrajne zveze bi morale 
bolj odločno ukrepati in storiti vse, 
da se take nepravilnosti ne bi več po­
navljale. Pa bo tudi odkup izdatnejši.

n ovom ešk i razstavi 
loka lnega  gospodarstva

Ko si je poverjenik za lokalno obrt | no pohištvo, privatni mizarji. Mizar-
in industrijo pri okrajnem ljudskem 1 ski oddelek gradbenega podjetja »Pi-
očtboru Novo mesto tov. Mišigoj Janko 
do dobra ogledal republiško razstavo 
lokalne obrti in industrije lansko leto 
v Ljubljani, je zatrdno sklenil, da je 
treba nekaj sličnega, čeprav seveda v 
manjši meri, prirediti tudi v Novem 
mestu. To pa tem bolj, ker je v okra­
ju že lepo števiio krajevnih obrtnih 
in industrijskih podjetij poleg privat­
nih obrtnikov, ki iz dneva v dan s svo­
jimi izdelki in obrtnimi storitvami pri­
spevajo k gospodarskemu dvigu vasi in 
mesta To prizadevanje agilnega po­
verjenika so radevolje podprli delovni 
kolektivi v podjetjih in privatni moj­
stri. Na pomoč so priskočile tudi mno­
žične organizacije kakor tudi posamez­
niki, tako da je bila dne 1. julija t. 1. 
odprta v  osnovni šoli res vzorno 
urejena razstava lokalnega gospodar­
stva, ki bo odprta do. 10. julija. Ta 
razstava predstavlja tako po razsežno­
st; kakor razstavljenih predmetih in 
estetski ureditvi celotnega razstavne­
ga prostora, prijetno presenečenje za 
številne obiskovalce.

V  vseh prostorih osnovne šole od 
pritilčja do drugega nadstopja so šte­
vilni razstavljal« tako državnega, za­
družnega in privatnega sektorja raz­
stavili lepe in praktične izdelke, med 
katerimi posebno nekateri zbujajo ob­
čudovanje obiskovalcev. Poleg mestne­
ga mizarskega podjetja so razstavili 
svoje priznane izdelke, predvsem sob-

jonir« pa razstavlja pisarniško opremo 
najmodernejše oblike, ki se da zložiti 
in nekaj primerkov stavbenega pohi­
štva. Poleg njih so častno zastopani 
tapetniki in mestno tapetništvo; poseb­
no občudovanje, zlasti zenskega spola, 
zbujajo res vzorni izdelki mestnega 
podjetja industrije čevljev, čevljarskih 
zadrug in številnih privatnih mojstrov, 
ki s svojimi izdelki skoraj nič ne za­
ostajajo. Fizkultura in šport zbujata 
pozornost, a nič manj izdelki industri­
je perila in šivilj. Krajevno podjetje 
KLO Žužemberk, mizarstvo »LIPA«, 
razstavlja lepo opremo za DID Vide 
Tomšičeve, podjetje »JELKA« pa pre­
seneča s številnimi originalnimi igra­
čami za otroke in tudi praktičnimi pred­
meti iz lesa. Sledijo izdelki keramike, 
lončarjev, opekarn, gozdarstva, razni 
grafikoni, originalno okno mizarja 
Jevnikarja, kombinirani stroj za tla­
čenje grozdja po zamisli Kovačič 
Franca in še veliko praktičnih pred­
metov. Velik del telovadnice v  pritličju 
zavzema razstavni prostor tekstilne to­
varne s tkalskim strojem v  pogonu, 
kateremu streže trikratna udarnica 
Rajk Anica. Poleg pa razstavljajo 
mestna kovinarska delavnica, invalid­
ska delavnica, nadzomištvo proge No­
vo mesto (popolnoma doma izdelano 
krožno žago) itd. Skoraj čisto vele- 
sejmske obeležje daje razstavi zabav­
ni prostor, kjer so vsak večer kultur­
ne prireditve.

t neto izpolnjujejo 
svoi enoletni gospodarski plan

Gospodarski plan istrskega okrožja 
za leto 1950. predvideva napredek na 
vseh področjih gospodarskega življe, 
nja. Posebej pa poudarja razvoj indu­
strije, kmetijstva, ribištva, obrti in 
trgovine. Z gospodarskim planom so 
bili prebivalci cone B postavljeni pred 
težke in odgovorne naloge. Poleg tega 
je bilo treba misliti zaradi pomanjka­
nja delovne sile n  povečanje produk­
tivnosti z uvajanjem novega načina 
dela, z organizacijo delovnega postop.

OBIŠČITE
II. REPUBLIŠKO RAZSTAVO 

Lokalne industrije, obrti in 
Komunalne delavnosti LRS

od 22. julija do 6. avgusta. Raz­
stava bo v Ljubljani v Državni 
gimnaziji »Bežigrad«. — 50#. po­
pust na železnicah. Na odhodni 
postaji zahtevajte obrazec K 13.

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Ponedeljek, 10. julija: Amalija. Lju­
bica.

Torek. 11. julija: Olga.
SPOMINSKI DNEVI 

10. VII. 1924. — Umcrje pri belem 
dnevu Matteoti. vodja italijanskih 
socialiste--.

10. VII. 1924. — Umorjen pri belem 
ska oblast v Sloveniji te izdala naj- 
strožje ukrepe proti splošnemu dom. 
ne-cnemu uporu Slovencev, ki na.i bi 
izbruhnil 14. julija.

10. VII. 1943. — Zavezniška vojska se 
je izkrcala na otoku Siciliji.

10. VII. 1S44. — Napad na postojanki 
Kozina in Kamne na Primorskem.

10. VII. 1945. — Prvi kongres antifa­
šistične mladine v Beogradu.

DEŽURNA LEKAHNA
Centralna lekarna. Tromostje. Trg 

Franceta Prešerna 5 
*

MLO Poverjeništvo za zdravstvo spo­
roča. da se je preselilo iz poslopja 
bivšega mestnega magistrata na Mest­
nem trgu v novo stavbo na Resljevi 
cesti št. 14. I. nadstr. Telefon 55-90.

SKUD Janko Premrl . Vojko priredi 
v  ponedeljek ob 20.30 kulturni večer 
v  dvorani Doma Sindikatov. Mikloši­
čeva cesta. Vabljeni!

Drž. zobotehnična šola v Ljubljani 
obvešča vse tiste diiske. ki niso bili 
pismeno obveščeni o sprejemu v nave­
deno šolo. da dvignejo svoje dokumente 
na upravi.

Zveza borcev Divača razpisuje na­
tečaj za načrt izgraditve spomenika 
padlih borcev. Spomenik bo v parku 
pred železniško postajo. Nagrada osvo­
jenega projekta ip00 din. — Ponudbe 
poslati n? oribor Zveze borcev Divača 
do 20. julija.

Embalažno skladišče trgovskega pod. 
Jet.ia »Prehrana« se je preselilo iz Fi- 
govcevesa dvorišča na Masarvkovo ce­
sto 15 in sprejema začasno 'vreče od 
7—12 in od 15.30—17.

G L E D A L I Š Č E

VEČER. Spored izvajajo: Nada Vidmar­
jeva (sopran). Albert Dermelj (violi­
na). Marijan Lipovšek (klavir). Gun- 
zek Mihael (klarinet) in godalni kvar­
tet Slovenske filharmonije. Vstopnice 
bodo v predprodaji od torka dalje v 
Knjigami muzikalij.

LJUBLJANA UNION: angleški film
»Bdeči čevelčki«. Obzornik 46. — 
Predstave ob 16.15, 18.15. 20.15. — 
MOSKVA: Zaprto. SLOGA: angl.
film »Karneval«. Bosanski mesečnik 
23. Predstave ob 16.15. 18.15 in 20.15. 
TIVOLI: amer. film »Ljubavna pe­
sem«. Izgubljena račka. Obzornik 45 
in Hrvaški pregled 6 Predstava ob 
20.30. TRIGLAV: amer. film »Draga 
moja Clementina«. Obzornik 43. — 
Predstava ob 20. SISKA: ameriški 
film »Gospa Curie«. Obzornik 43. — 
Predstava ob 20. LITOSTROJ: angl. 
film »Bežno srečanje«. Tednik.

ŠOLSTVO

3. Industrijska telegrafsko . telefon­
ska mehaničarska šola v Ljubljani.

Sprejmejo se učenci z najmanj 4 
razr. osnovne šole z odličnim ali prav 
dobrim uspehom, odnosno z 2 razr. 
gimnazije, v  starosti od 14 do 17 let. 
Šolanje traja 3 leta. Usposobijo se za 
kvalificirane delavce iz elektrotehnič­
ne stroke.

Učenci, ki bodo sprejeti v  zgoraj 
navedene šole. bodo preskrbljeni z ob­
leko. obutvijo, hrano in stanovanjem. 
Razen tega bodo prejemali od 300 do 
500 din mesečno za osebne izdatke.

Kandidati, ki se žele vpisati v  eno 
izmed zgoraj navedenih šol naj vlože 
nreko pošte prošnjo kolkovano z 10 
din.

Prošnje z dokumenti pošljite najkas­
neje do 25. julija Direkciji PTT Ljub­
ljana. kjer dobite vsa podrobna po­
jasnila.

O B VE STILA

OPERA
Torek. 11. julija ob 20: Wolf-Ferrari: 

Zvedave zenske II repriza. Izven. 
Zaključek operne sezone.

Za ponedeljkovo predstavo »Truba­
duri»« lahko dvignejo sindikalne po 
druznice vstopnce z?. svoip članstvo 
neposredno pri Upravi SNG brez na­
kazila KSS.

ZABAVNO GLED. MARIBOR 
II. program

V torek. 11. julija ob 20; l. predstava
V sredo. 12. julija ob 20: 2. predstava 

in zadnja v sezoni.

K O N C E R T I
V sredo 12. julija ob pol 21 bo na ,__ ... ... ,___________ — _______

magistratnem dvorišču SCHUBERTOV zvanja niž. tehnika elektrozvez.

UPRAVA INDUSTRIJSKE 
KOVINARSKE SOLE LITOSTROJ

razpisuje natečaj za vpis učencev v  I. 
letnik v šolskem letu 1950.51 iz na­
slednjih strok:

20 učencev strojno ključavničarske 
stroke. 10 učencev strugarske stroke, 
20 učencev livarske stroke in 10 učen. 
cev modelno mizarske stroke. Vpis se 
vrši do 15. julija v upravi šole. soba 
št. 39.

Pogoji za vpis so naslednji: starost 
od 14 — vključno 16 let. uspešno do­
vršena nižja gimnazija z malo maturo 
oziroma dovršena 7 letka ter učenci z 
dobrim učnim uspehom z dvema raz­
redoma gimnazije ali 6 razredov osn. 
šole. Sprejem se bo vršil izključno na 
podlagi sprejemnega izpita. Sprejemni 
izpiti bodo v dneh od 4 do 9 septem­
bra 1950. Potrebne tiskovine se dobe 
v upravi šole. Šolanje traja 3 leta. 
Sola ima svoj internat s popolno oskr­
bo gojencev. Vse podrobne informacije 

dobijo v upravi šole Gutsmanova 
ulica.

SPREJEM UČENČEV V POSTNO 
TELEGRAFSKO - TELEFONSKO 
SOLO

Direkcija pošte telegrafa in telefona 
v Ljubljani razpisuje sprejem učencev 
v sledeče poštno . telegrafsko - tele. 
tonske šole:

t. Poštno - telegrafsko .  telefonski 
tehnikum v Zagrebu — poštni odsek.

Sprejmejo se učenci nižjih gimnazij 
z nižjim tečajnim izpitom v starosti 
od 14 do 21 let. Šolanje traja 4 leta.

Absolventi ptt. tehnikuma dobe kva­
lifikacijo dovršene srednje šole za 
opravljanje manipulativnih poslov ptt. 
stroke in možnost pridobitve zvanja 
niž. ptt. prom.

2. Poštno . telegrafsko . telefonski 
tehnikum — odsek za elektrozveze v 
Beogradu.

Sprejemajo se učenci z dovršeno 
nižjo gimnazijo in tečajnim izpitom v 
starosti od 14 do 21 let. Šolanje traja 
4 leta. Učenci Sp usposobijo za oprav­
ljanje posiov tehnika v telegrafsko - 
telefonskih ustanovah in dobe kvalifi­
kacijo. ki je potrebna za pridobitev

MINISTRSTVO ZA TRGOVINO 
IN PRESKRBO LRS 

o b j a v l j a
nov način preskrbovanja potrošnikov 
ki so v zagotovljeni preskrbi z indU' 

sirijskimi predmeti.
Te dni prejmejo potrošniki zagotov­

ljene preskrbe nove potrošniške na­
kaznice za II. tromesečje 1950 (april, 
maj. junij). Te nakaznice se nekoli­
ko ločijo od prej izdanih potrošni­
ških nakaznic za I. tromesečje 1950 v 
tem. da vsebujejo nove nakaznice še 
dlenami kupon. Zato -dajemo pojas­
nila potrošnikom-, da bodo poučeni o 
novem načinu nabavljanja industrij­
skih predmetov.

Potrošniki, ki so prevzeti v  zvezno 
zagotovljeno preskrbo z industrijskimi 
izdelki, lahko kupujejo na potrošni­
ške nakaznice naslednje tekstilno 
blago.

1. Tkanine vseh vrst. konfekcija 
perila, oblek in odej, sukanec, triko, 
taža in pletenine, nogavice, bombaž­
na vata. gumirano platno.

Navedeno blago pod 1) lahko po­
trošniki kupujejo samo na nabavne 
točke. Ti predmeti se ne morejo ku­
povati na denarne kupone.

Potrošniki, ki so prevzeti v  zvezno 
zagotovljeno preskrbo z industrijskimi 
izdelki, lahko kupujejo na svoje po­
trošniške nakaznice se naslednje indu. 
strijske predmete: . .

a) obutev vseh vrst — usnjem
škornji, čevlii, sandali in copate z us­
njenim in gumijastim .podplatom.. , gu7 
miiasti škornji, galoši. celogumuasti 
čevlji platneni čevlji z gumi pod­
plati. ......... ... „  .

b) ostali industrijski izdelki — pe­
trolej. denaturiran špirit, votlo sekto 
(razen luksuznega) okensko seklo. ke­
ramika za gospodinjstvo, gumbi, izdel­
ki iz žice, obešanke (ključavnice), na. 
domestm deli za kolesa, navadne se­
kire, kuhinjski noži. emajlirana poso­
da. jedilni pribor (pocinkan in poKro- 
man). postelje železne z in brez 
vložkov, otroške postelje železne, vlož­
ki za postelje, litoželezne peči. ploče­
vinaste peči, štedilniki emajlirani, šte­
dilniki neemailirani, liti in pločevinasti 
deli za peči in štedilnike, dimne cevi, 
budilke, mlini za kavo. orehe in meso. 
mesoreznice, likalniki na oglje, otroški 
vozički, gumbi kovinasti. tehtnice in 
uteži, glavniki aluminijaste škatlje za 
turiste, šivanke in drugi podobni pred­
meti za gospodinjstvo, razni elektro­
tehnični deli. vrvice opletene in gu­
mirane, električni aparati za gospo­
dinjstvo (likalniki, kuhalniki in ostali 
aparati), sodobne svetilike, kautsična 
in amonijačna soda, prašek za pranje, 
azbestno milo, ščetke za zobe. deli po­
hištva, kožuhi, usnjeni vetrni jopiči in 
kape. usnejna in tekstilna galanterija, 
plašči in zračnice za kolesa in moto­
cikle.

Vse izdelke naštete pod a in b lahko 
kupujejo potrošniki zagotovljene pre­
skrbe na denarne kunone. lahko pa 
tudi na nabavne točke za tekstilno 
blago in sicer tako, da se iim pri na­
kupu blaga odvzamejo točke za tekstil 
in obračuna 1 točka z 12 dinarji vred­
nosti.

Potrošniške nakaznice izdane za I. 
tronjesečie (ianuar. februar in marec 
1950) ostanejo še nadalje y veljavi z 
razliko, da vrednost ene točke teh na-

__ __ ____  __  kaznio vrednoti 1? dinarjev. Tudi na
za območii RLO III. in V. pa pri pri- ie nakaznice se lahko kupujejo pred- 
stoinih filialah Narodne banke. 2416-s meti našteti zgoraj pod točko 1 a in b.

ODLOK
Na podlagi 59. člena splošnega za­

kona o ljudskih odborih izdaja Mestni 
ljudski odbor glavnega mesta LiubHa- 
ne na svoiem IX. rednem zasedanju 
odlok o razveljavitvi odloka o omejitvi 
razpolaganja z blagom in inventarjem 
v trgovskih in drugih obratih.

L člen. Odlok o omejitvi razpolaga­
nj» z blagom in inventarjem v trgov­
skih in drugih obratih, tain; št. 2061-48. 
obiavlien dne 16. junija 1948. preneha 
veljati.

2. člen. Ta odlok velia od dneva ob­
jave v dnevnem časopisju.

Predsednik zasedanja: Sindič Zlato, 
Predsednik IO MLO: Maležič Matija

POZIV DOLŽNIKOM 
IN UPNIKOM

V zvezi s fuzijo Industrije umetnega 
kamna in Industrije naravnega kamna. 
Ljubljana, pozivamo vse dolžnike in 
upnike Industrije naravnega kamna. 
Ljubljana. Kolodvorska ulica 32. da 
prijavijo svoje obveznosti oziroma ter- 
iatve per 31. maja 1950 najkasneje do 
20. .julija 1950 na naslov Industrije 
umetnega in naravnega kamna. Ljub­
ljana. Tvrševa cesta 48.

Pravočasno prijavljene terjatve bo­
mo takoj poravnali, prijave po navede­
nem roku pa ne bomo mogli upoštevati. 
Dolžne zneske ie nakazati nemudoma 
v dobro tekočega računa št. 602-40108-6 
ori Narodni banki, podružnica Ljublja­
na. sicer predamo izterjavamie državni 
arbitraži. — Uprava.

P R E S K R B A
DELITEV

II.TSKTH N) - -.
TROMESEČJE 1950

vanjem uresničujejo svoj enoletni go­
spodarski načrt.

Zaradi pomanjkanja delovne sile sta 
Komunistična partija STO in vodstvo 
S1AU pozvali istrsko ljudstvo, naj s 
prostovoljnim delom kar največ pri­
speva k izpolnjevanju gospodarskih na­
log. Delavci, kmetje, zadružniki, na­
meščenci, predvsem pa mladina so se 
temu pozivu krepko odzvali. Pomagali 
so pri graditvi zadružnih domov, pri 
elektrifikaciji — samo letos bodo v

Nesodobno in nehigienično vodovodno in kanalizacijsko omrežje v 
istrskih obalnih mestih v Kopru, Izoli In Piranu je ljudska oblast mo­
dernizirala. Delavski predel Pirana sploh ni imel kanalizacije. Lani in 
letos pa so v vseh omenjenih mestih obnovili in na novo zgradili 
več kilometrov vodovodnega in kanalizacijskega omrežja. Na sliki: ka. 
naiizacija v Piranu.

ka, s krepitvijo delovne discipline ter 
z uvajanjem norm. Plan je dal delav­
cem veliko spodbud. Ko pa so bile letos 
v aprilu volitve v Ljudske odbore in 
je Slovansko-italijanska ljudska fron­
ta šla na volitve s programom dela in 
je bila pred volitvami izvedena racio­
nalizacija glavnih gospodarskih, indu­
strijskih, prevoznih, denarnih in trgov­
skih podjetij, je delavstvo dobilo še 
več pobud za delo in izpolnjevanje na­
log enoletnega gospodarskega plana. 
Število udarnikov, racionalizatorjev in 
novatorjev v tovarnah in podjetjih se 
je povečalo, proizvodnja je rasla in 
ob pregledu izpolnjevanja gospodar­
skih nalog v prvem polletju se je po­
kazalo, da Istrani z velikim prizade-

istrskem okrožju elektrificirali 52 vs* 
si —, pri popravljanju cest, gradnji 
vodnjakov, pri melioracijskih delih itd. 
Frotne brigade se vrste pri meliora­
cijah v dolini Mirne, pri graditvi ceste 
Rižana - Križišče in pri drugih večjih 
delih. Skoraj vsaka večja vas ima svo. 
jo frontno brigado. Letošnje prosto­
voljno delo istrskih frontovcev gre v 
stotisoče delovnih ur. Samo v mesecu 
juniju so opravili blizu 68.009 prosto­
voljnih delovnih ur. Med vasmi se po­
sebno odlikujejo Šmarje, Glem, Po­
mjan, Korte itd. Za vasmi ne zaosta­
jajo mesta kot so Koper, Buje, Piran 
in Izola. V industrijo se je v mesecu 
juniju vključilo nad 100 delavcev, v 
delovne brigade pa okoli 260.

M A LI O G LASI

INDUSTRIJSKIH NAKAZNIC 
ZA I I . --------------------  —

Narodna banka FLRJ. Ljubljana bo 
delila industrijske nakaznice za IT. 
tromesečje 1950 zveznim in republi­
škim nodletjem. uradom in ustanovam 
v  torek 11. julija, lokalnim podjetjem. 
nr»rtom in ustanovam na v sredo 12. 
1 ulila vsakokrat od 8. do ‘M2. Za ob­
močja RLO I. II in IV. se tmdo delil» 
nakaznice v n n vib prostorih Gajeva 3

KUPIMO šest »parizerjev« z gumija­
stimi kolesi, štiri manjše tovorne 
vozove in tri pare vprežnih konj. 
Ponudbe poslati na naslov Trgovsko 
predstavništvo STO Ljubljana Tvr- 
seva 34. 3120-6

DENARNICO z dokumenti na ime Koš 
sem , izgubila. Poštenega najditelja 
prosim, da proti nagradi vrne na 
ogl. odd. 3150-14

NAJDITELJA listnice z dokumenti 
izgubljen« 1. julija na postaji Zidani 
most prosims da dokumente vrne 
proti nagradi na ime Čretnik Franc 
Pojiikva Pri Grobe!nem 3175-14 

NAJDENA je bila denarnica z denar­
jem. Naslov v  ogl. oddelku Sloven­
skega poročevalca 3174-14

IZ£fUBIL  sem reflektor od bicikla iz 
Rudnika do klavnice. Oddati proti 
dobri nagradi. Luznar. Poljanska ce 
sta štev. 55 3172-14

OBDOLZITEV. da sta Novak Jurij in 
Kovač Fran. oba iz Male Ligojne. 
iz bal-iša ukradla svatovski kolač s 
tem preklicujem, ker se je izkazalo, 
da je bil kolac med vožnjo izgub­
ljen. Furlan Stefan. Mala Ligoina 
številka 15. * ' '

HIŠO z njivo na Dolenjskem' v  Dolni 
stari vasi pri St. Jerneju, zamenjam 
za hišo v Ljubljani. Poizve se Er­
javec. Mivka 27, Lj. 3168-8

PROSIM poštenega najditelja, ki je 
našel rjave naočnike v  avli glavne 
pošte 1. naj jih odda v  upravo Slo­
venskega poročevalca proti nagradi.

3166-14
HOJKAR Janez. roi. 1882. v  Polhovem 

Gradcu, naj se nujno javi zaradi de­
diščine na naslov: Nartnik Terezija, 
Vnanja Gorica 99. Prav tako se na­
proša vsakdo, ki ve. kje se nahaja, 
naj sporoči na gornji naslov. 3184.15 

NASLA sem 25. junija na kolodvoru 
zapestno uro. Dobi se Židovska 5-II 

INVALIDSKO podjetje Komisija v 
Murski Soboti. Lendavska 14. spre­
jema v  komisijsko prodajo rabljene 
in nove potrošne predmete, izdelke 
domače obrti. Preglejte vaše stano­
vanje in prinesite v  prodajo stvari, 
ki jih sami ne rabite. 3176-5

IZGUBIL sem dne 28. junija denar­
nico z osebno leg. in legitimacijo 
kolesa od Trnova (II. Bistrica) do 
Koritnic (Knežak). Najditelja prosim 
da vrne legitimacijo na naslov: Ro. 

lih  Viktor, Topole .74, IL Bistrica

NA CESTI Ljubljana—Polje pri Ska­
ručni je bilo izgubljeno dne 4. ju­
lija med 14. in 16. uro kompletno 
rezervno kolo od avtomobila, di­
menzija plašča 5.75x16. dim. obroča 
6.00x16. sivo zeleno pleskano. Naj­
ditelj naj ga odda proti nagradi kle­
parstvu »Rečnik« St. Vid. ali ’ avi. 
kie ga lahko dvignemo. 31SÖ

IZGUBLJENI žig mladinskega aktiva 
II. gimnazije v  Ljubljani se prekli­
cuje za neveljavnega 3177-14

ftJMiiUL
Naznanjamo vsem sorodnikom, znan­

cem in prijateljem žalostno vest. da 
nas je zapustila naša predobra hčerka 
FRANCKA KRISTAN. Pogreb nepo­
zabne .ie bil v  nedeljo 9. julija. Žalu­
joč; ostali. 24)5-1

Nenadoma nas je zapustila naša do­
bra hčerka, sestra, teta. svakinja RO­
ZALIJA BEZJAK. Pokopali smo jo v  
soboto 8. julija 1950 ob 17.30 na po­
kopališču na Zalah. — Žalujoči oce, 
sestre, brat in ostalo sorodstvo. Ljub­
ljana, Ptuj, 8. julija 1950.

Sporočamo žalostno vest. da je po 
dolgotrajni bolezni umrl danes, dne 8. 
julija, naš dragi sin, brat. stric in 
svak IVO LUKIČ, bivši trgovec in drž. 
uslužbenec. Pogreb dragega jzokojnika 
bo v  ponedeljek 10. julija ob 17. z 
Zal. Jožefove mrliške vežice, na po­
kopališče. — Ljubljana 8. julija 1950. 
Globoko žalujoči: Anka mama. Zvo­
nimir in Gabrijel brata. Milica in Maj­
da svakinji, Franci in Asti nečaki.

Dotrpela je naša ljubljena hčerka, 
žena. sestra, svakinja in teta KARLA 
HITTI. roj. WINDISCH, uradnica. K 
večnemu počitku jo bomo položili v  
ponedeljek 10. julija ob 17.30 z Žal, 
iz kapelice Sv. Frančiška na pokopa­
lišče. — Žalujoči. — Ljubljana, 10. ju­
lija 1950.

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 
Stanje 10. julija: Medtem ko se je je­

dro visokega zračnega pritiska umakni­
lo na Balkan, se je ustvaril dotok la­
bilnega zraka s severovzhodnega Atlan­
tika. ki ustvarja spremenljivo oblačnost 
s padavinami v zahodni Evropi. — Da. 
nes je v Sloveniji pretežno sončno vre­
me z namižio temperaturo na Jezer­
skem 6« C. Zračni pritisk reduciran na 
0« C ie znašat davi ob 7. uri v Ljub­
ljani 737.7 mm. temperatura 16.2" im ra. 
laitivna vlaga 77V».



Zanimiva odkritja o Ivanu Cankarju in Josipu Stritarju j »SLANI“  so premagali „SLADKE“  370:312

NAŠA LITERARNA ZAPUŠČINA Z DUNAJA
IL

Nadaljnja raziskovanja pa so pripo­
mogla, da je dr. Slodnjak pridobil za 
našo Narodno in vseučiliško knjižnico 
tudi še preostalo dunajsko literarno 
zapuščino Josipa Stritarja in še ne­
katere druge literarne dokumente, ki 
jih bomo podrobneje še navedli. O 
uspehu in sadovih tritedenskega biva­
nja na Dunaju poročam v naslednjem 
po razgovoru s prof. dr. Slodnjakom.

Predvsem je prof. dr. Slodnjak ob­
iskal vse tri Löfflerjeve. Ko je Štefa­
niji potanko razložil ozadje in vzroke 
Cankarjevega razdvoja in njegovega 
bega z Dunaja, je Štefanija izjavila, 
da je po tem pojasnilu izginila posled­
nja sled njenega takratnega razočara­
nja in da zdaj le še želi obiskati Can­
karjevo domovino, za kar ji je naša 
ljudska oblast že dala zagotovilo. Rade 
volje je tudi p-repustila vso še pre­
ostalo korespondenco s Cankarjem. 
Stefkina brata, globoko hvaležna Iva­
nu Cankarju, ki jima ni bil le for­
malno »boter«, marveč res pravi skrb­
nik in vodnik, ki jima je uravnal pot 
v  življenje, sta. bila takoj pripravljena 
do vseh potankosti opisati spomine na 
Ivana Cankarja. Prof. Slodnjak jima 
je v  ta namen predložil devetdeset 
vprašanj. Prvi del teh spominov je že 
v  njegovih rokah. Spomini, ki se pri­
čenjajo s tistim dnem, ko se je k 
Löfflerjevim priselil »študent s kov­
čegom« in segajo do njegovega od­
hoda z Dunaja, so pisani inteligentno, 
s psihološkim umevanjem, do vseh po­
tankosti, ki so zanimali otroke: kako 
je na primer Cankar znal z vsem 
obrazom igrati mimiko, kako je bil 
oblečen, kako se je igral s kanarčkom 
in psičkom, kateremu je nekoč celo 
poslal razglednico: da ni bil športnik, 
da je imel ozke roke in da je s smir­
kovim papirjem zaman strgal ožgane 
prste, ker je vse preveč kadil, in je 
pogostokrat tudi grizkal nohte. Skrat­
ka, vseskoz stvaren, zanesljiv in sočen 
opis, o katerem pravi dr. Slodnjak: 
»2e zdaj, ko tekst še ni popoln, kaže 
tole, kar sta dala brata Löfflerja, da 
so spomini tako živi, da podobnega še 
nimamo, in bodo pomembnejši in za­
nesljivejši kakor so bili spomini Ane 
Jelovškcve, ki je o Prešernu pripove­
dovala hčerki Ernestini. Take slike 
doslej pri nas še ni nihče načel in po 
tem, kakor je zasnovana, smo lahko 
prepričani, da bo pomogla k dokonč­
ni pravi podobi Ivana Cankarja.«

To podobo bodo dopolnile še potan­
kosti iz razgovorov s prej navedenimi 
sosedi Löfflerjevih in s Cankarjevimi 
dunajskimi znanci. Vsi ga hvalijo kot 
dobrega, plemenitega, nesebičnega, ge­
nialnega človeka. Da pa bo spofnin 
na Ivana Cankarja na Dunaju trajno 
zagotovljen, je naša dolžnost, da vzi­
damo na Dunaju spominsko ploščo, 
kjer je Ivan Cankar v  zavesti tam­
kajšnjih ljudi še pričujoč. Srbi so nam 
v tem podali lep zgled, ko so nedavno 
odkrili na Dunaju ploščo v  spomin 
Vuku Karadžiču. 2e iz tega pa izhaja 
tudi naša dolžnost, da jo odkrijemo 
Jerneju Kopitarju in Josipu Stritarju.

Vsekakor je Dunaj za našo kulturo 
tako pomemben, da bo treba cndi 
ustanoviti poseben kulturni institut, 
kjer bo mlad. sposoben, razgledan zgo­
dovinar uspešno deloval in zbiral ma­
terial, ki leži tam tako rekoč še na 
cesti. Dolgoletno sožitje Slovencev v 
kompleksu Avstrije je zapustilo na 
Dunaju (in potem še Gradec in druga 
mesta!) neverjetno mnogo sledov. Ko 
je prof. Slodnjak raziskoval v  dunaj­
ski Dvorni knjižnici in v  Državnem 
arhivu dokumente, ki se nanašajo na 
nas, je zasledil dolgo vrsto slovenskih 
rojakov, ki so bili vpleteni v kulturno 
ali politično življenje vse tam od ča­
sov cesarja Maksimilijana I. Tu je 
vrsta dvornih kaplanov, miloščinariev. 
ekspertov v  religioznih stvareh vse 
tam od konca XV. stoletja, iz dobe 
humanizma, iz časov Trubarja in pro­
tireformacije. Tu je Urban Textor, tu 
je rektor dunajskega vseučilišča Pre­
prost iz Celja, tu je znameniti goriški 
zdravnik Plenčič, predhodnik odkrite­
ljev penicilina, tu je Matija Hvale z 
Vač, ki je pisal Priročnik naravne 
filozofije in je imel zaščitnika v dvcr- 
janiku Ofcersteinu iz Radovljice, ki je 
bil diplomat na dvoru Maksimilijana
I. in je imel v začetku XVI. stoletja 
slovanske države »na skrbi«. Tu je 
slednjič škof Sladkonja — a koliko j 
še gradiva iz Kopitarjeve dobe. Držav­
ni arhiv na Dunaju, brez katerega naš

zgodovinar ne more delati, nam je na 
stežaj odprt. Vodi ga ravnatelj dr. Ste­
fan Rath, svobodoljuben, napreden 
mož, med vojno preganjan od hitler- 
jevcev, odkrit, požrtvovalen prijatelj 
Jugoslavije, ki rad postreže vsakomur, 
kdor v arhivu išče podatkov. Je pa 
na Dunaju seveda še mnogo drugih 
virov, kjer bo vesten in spreten raz­
iskovalec našel marsikak drobec, ki se 
nanaša na naše može in našo zgodo­
vino.

Tako je dr. Slodnjak našel v zvezi 
s Prešernom precej avtentičnih podat-

Iz Cankarjeve skicirke

kov v  Klinkowströmovem zavodu. 
Arhiv tega zavoda res ni ohranjen, 
pač pa je tu življenjepis zavodovega 
ustanovitelja, ki ga je napisal njegov 
sin, in v njem omenja tudi Prešerna. 
Zavod, ki je bil ustanovljen 1820 pod 
vplivom Klementa Hofbauerja in z 
Metternichovo protekcijo, je bil reak­
cionarna ustanova, v  kateri seveda 
svobodoumnemu duhu, kakršen je bil 
mladi Prešeren (1822), ni bilo dolgo 
obstanka. Zanimivo pa je. da je bila 
slovenščina v Klinkowströmovem za­
vodu neobvezni predmet in da so jo 
poučevali slovenski hofmajstri, ker je 
pač zavod imel precej gojencev iz slo­
venskih krajev, bodiže iz fevdalnih 
rodovin, kakršen je bil na primer 
Anastazij Grün (Auersperg), bodi iz 
naših premožnejših meščanskih dru­
žin. Med prvimi finančniki Klinkow- 
.: römovega zavoda je bil Maksimi­
lijan d'Erte, tisti, ki je pozneje spravil 
Levstika v  bogoslovje nemškega vite­
škega reda v Olomucu. Dr. Slodnjak 
je pregledal tudi d'Estejev arhiv, ven­
dar ni v njem našel nič o Levstiku.

Nadalje je prof. dr. Slodnjak iskal 
na Dunaju sledove za rokopisom pe­
smi Simona Jenka. Rokopis je bil 
svoje čase že v Ljubljani, nekoč celo 
za dobo dveh let, nakar je spet izginil 
v Avstrijo, ker v  domovini ni bilo 
zanj zanimanja. V  Muzejskih izvestjih 
se je nekoč bralo črno na belem, da 
je rokopis Jenkovih pesmi odkupljen, 
pa vendar s kupčijo ni bilo nič in ga 
je lastnik vzel nazaj v  Avstrijo. 
Dr. Slodnjak je dal potrebne napotke, 
da se iskanje nadaljuje in da tako 
rešimo rokopis enega naših najboljših 
lirikov.

Vse več sreče je imel prof. dr. Slod­
njak s Stritarjevo dunajsko literarno 
zapuščino. Do nje je prišel po srečnem 
naključju. Na sledeh za Cankarjem je 
obiskal prijazni kraj Maria Enzers- 
dorf, kjer je imel svoje dni domova­
nje premožni, a nesebični rentnik 
Jakob-Radoslav Pukl. Ta dobrodušni 
slovenski rojak, ki se je na Dunaju 
bogato oženil in tam zunaj proti Möd- 
lingu blizu gradu Liechtensteina ure­
dil zgledno posestvo, čigar vinogradi 
so segali vse tja dol do proge južne 
železnice, je bil v  Cankarjevih časih 
predsednik Podpornega društva za slo­
venske visokošolce na Dunaju in je 
izdajal informativni list »Der Süden« 
s pomembnejšimi političnimi in kul­
turnimi informacijami o Južnih Slo­
vanih. Leta 1899 je Cankar nekoč 
zgubljen in siromašen pritaval k Puklu 
in je bil posihmal večkrat njegov gost. 
Gospe Krušičevi, naši dobri dunajski 
znanki (kjer je pokojni prof. dr. K i­
drič po izpustitvi iz ječe preživel 
ostanek konfinacije), je bilo tiste čase 
osemnajst let in je Cankarja dobro 
poznala. Gospa Krušičeva, dobra znan­

ka in soseda Stritarjevih, je nekega 
dne obvestila prof. dr. Slodnjaka, da 
bo Stritarjeva družina zelo vesela nje­
govega obiska. Prof. Slodnjak se je 
odpeljal v vilno četrt v okraju Gerst- 
hofu. 2e na prvo oko je lahko po vseh 
znamenjih stritarjevske idilike spoznal 
dom gospoda Mirodolskega. Ljubezni­
vo ga je sprejela sedanja hišna gospo­
dinja, Stritarjeva snaha, vdova po 
Stritarjevem sinu Milanu, ki je umrl 
leta 1944 in zapustil dva sina, ki sta 
sedaj že oba poročena; prvi je advo­
kat, drugi pa — presneta reč ti! — 
protestantovski pastor. Družina Stri­
tarjevih, ki je po prvem obisku še po­
novno povabila dr. Slodnjaka v goste, 
je dala dragocene podatke o Josipu 
Stritarju kot človeku in razkazala vso 
Stritarjevo knjižnico in vso njegovo 
zapuščino z literarnozgodovinsko in 
osebno korespondenco. Družina je bila 
tudi tekcj pripravljena odstopiti vso 
to zapuščino domovini. In tako bo 
naša Narodna in vseučiliška knjižnica 
v Ljubljani te dni prejela (poleg zgo­
raj omenjene Cankarjeve zapuščine) 
še izdatno Stritarjevo dediščino, brez 
katere literarni zgodovinar ne bi mo­
gel Stritarja prav upodobiti.

Tu je predvsem literarna korespon­
denca okoli dunajskega »Zvona« 1870. 
Vmes je dvoje kar veličastnih pisem 
Frana Levstika, ki jih je Stritar zase 
pridržal, medtem ko je preostalo ko­
respondenco z Levstikom izročil ob 
svoji sedemdesetletnici 1906 Mestnemu 
arhivu ljubljanskemu in jo zdaj hrani 
Narodna in univerzitetna knjižnica v 
Ljubljani. (Nekaj druge Stritarjeve 
zapuščine je še v Studijski knjižnici 
v Mariboru.) Ves spor med Levstikom 
in Stritarjem je zdaj pojasnjen. V 
enem teh pisem bere Levstik levite 
Stritarju, ki je »vajen hvaljen biti« in 
ki ga še nikdo ni »po zobeh udaril«. 
Levstik neusmiljeno secira takratno 
našo literaturo, naše zaostajanje, ker 
je »vse naše slovstvo na krivem poti«. 
Takratni ljubljanski bibliotekar Lev­
stik se slednjič odločno postavi Stri­
tarju po robu. ker ga le-ta hoče obšir­
neje predstaviti: »Miruj z menoj, z 
mojo podobo in životopisom! Do dna 
sovražim vsak Perscnenkultus. Ne 
obešaj me ljudem na zobe!«... Skrat­
ka, toliko jedrnatosti in odkritosti, da 
si je moral Stritar — mutatis mutan­
dis — priznati: »Tako odločno je znal 
pisati samo Levstik.«

Stritarjeva korespondenca obsega 
dopisovanje z Levcem, Cimpermanom, 
Kersnikom, Tavčarjem, Celestinom, 
Luizo Pesjakovo, Simonom Jenkom, 
Ogrinom, Davorinom Trstenjakom, 
Mencingerjem, Mandeljcem, dr. Jože­
tom Vcšnjakom in Simonom Gregor­
čičem — (pisma slednjega so že v 
rokah dr. Franceta Koblarja, urednika 
Gregorčičevega zbranega dela). Potem 
je tu 900 Stritarjevih pisem sinu Mi­
lanu iz let 1894—1923. Pisma sinu so 
osebnega in literarnega značaja, napi­
sana v  nemščini. Tu so nadalje Stri­
tarjevi literarni spisi in osnutki od 
prvih dunajskih let do pozne starosti, 
nadalje neobjavljena dela slovenskih 
pisateljev, ki jih Stritar v  »Zvonu« 
ni mogel ali hotel objaviti. Med njimi 
je tudi neka Jenkova pesem, drago­
cena ne le po svoji lepoti, marveč 
tudi zato, ker dokazuje, da sta si bila 
Levstik in Stritar že kot študenta v 
Ljubljani bolj blizu, kakor smo doslej 
sodili. V zapuščini so tudi prispevki 
nadarjenega mladega lirika Vaclava 
Brila, ki je umrl kot osmošolec. In 
slednjič je v  Stritarjevi zapuščini Lev­
stikov »Juntez«, najbolj neposredna 
obdelava, bržda v tisti Levstikovi re­
dakciji, v kakršni so »Junteza« igrali
5. avgusta 1855 v gostilni pri Draksle- 
rici v Velikih Laščah.

V Stritarjevi zapuščini je slednjič 
še mnogo slikovnega gradiva, fotogra­
fije slovenskih pisateljev in razni 
Stritarjevi dokumenti, koncepti (v slo­
venskem, nemškem in latinskem jezi­
ku), potni listi in podobno. Med pismi, 
ki so jih v  novejši dobi pisali Stri­
tarju njegovi biografi in prijatelji, so 
zvečine zastopani: dr. Lončar, dr. Pri­
jatelj, dr. Vidic. dr. Turner, dr. To­
minšek, Ivan Hribar, dr. Gosti in Fran 
Govekar. Ohranjene so Garweisove 
slike za ilustracije k Stritarjevi mla­
dinski knjigi »Pod lipo«. Garweis je 
Stritarju tudi poslikal stanovanje v 
klasicističnem dunajskem slogu. Ve­
liki vrt, kjer je gospod Mirodolski sam 
posajal in negoval rastline, je zdaj

prodan. Spomin na Stritarja je ohra­
njen še v  Aspangu na Dolnjem Av­
strijskem, v  domačem kraju njegove 
žene Terezije, kamor je še v visokih 
letih rad zahajal in oblikoval na ve­
liki mizi plastičen zemljevid Aspanga, 
iz ilovice seveda. Stritarjevi opisujejo 
»dedka«, da je bil zadnja leta vedno 
zamišljen, skoraj nepristopen, strašna 
avtoriteta, vedno vase pogreznjen, da 
so vsi z rešpektom hodili po prstih 
mimo njega, skratka velik gospod in 
hkrati pravi velikolaški kmečki veljak.

Z vsem na Dunaju pridobljenim 
gradivom je prof. dT. Slodnjak omo­
gočil delo Stritarjevemu biografu, ki 
se bo moral prej; ali slej spoprijeti s 
to markantno osebnostjo. Spričo zapo­
slenosti vseh naših sedanjih literarnih 
zgodovinarjev bo treba takega bio­
grafa bržda šele vzgojiti. Pot mu je 
odprta.

Poleg vsega navedenega je prof. dr. 
Slodnjak pridobil na Dunaju za Jugo­
slovansko akademijo v Zagrebu popis 
vseh inkunabul Dalmacije od Kotora 
do Krka, ki jih je dala Avstrija po­
pisati 1914. leta, tik pred prvo sve­
tovno vojno, in so shranjene v Držav­
ni knjižnici. Nadalje je izpopolnil prve 
letnike »Rdečega prapora« z zanimivo 
politično in tudi literarno vsebino. Tu 
je predsem znamenita pesem z naslo­
vom »1848—1898k, ki jo je objavil 
»Rdeči prapor« v svoji prvi številki 
namesto uvodnika. Pesem je napisana 
zanosno, himnično in je vredna, da 
pride v prihodnjo antologijo sloven­
skega pesništva. Ta zgodovinska uvod- 
niška pesem v »glasilu slovenskih so­
cialnodemokratskih delavcev za Trst 
in Primorsko«, posvečena s svojim re­
volucionarnim patosom petdesetletnici 
marčne revolucije in njenim žrtvam, 
v letu, ko je vesoljna avstrocgrska 
monarhija praznovala petdesetletnico 
»presvitlega cesarja Franca Jožefa I., 
vladarja po božji milosti« itd., se kon­
čuje:

Oj spomnite se groba marčnih žrtev!
Za vas je tekla vroča, rdeča kri.
Ne zabite...! Svobode duh ni mrtev!
Zdramite se! Svoboda vas budi.
Kdo jo je napisal? Simon Gregorčič? 

»Rdeči prapor« se je takrat tiskal v 
Trstu. Lahko da je Etbin Kristan po­
vabil k sotrudništvu goriškega poeta 
in da si je ta dal odduška v takratni 
svoji pobitosti z revolucionarno za­
nosnim spevom in apelom, ki je zares 
zaslužil častno mesto uvodnika v prvi 
številki »Rdečega prapora«. Toda o 
tem naj razpravljajo naši literarni 
zgodovinarji. Namen pričujočih infor­
macij je bil zgolj ta, seznaniti širšo 
slovensko javnost z našo literarno de­
diščino z Dunaja. r.

Konec

V sklopu priprav za evropsko pla­
valno prvenstvo je Plavalna zveza Ju­
goslavije priredila preteklo soboto in 
včeraj v Zagrebu izbirno tekmovanje 
med »slanimi« in »sladkimi« .tekmo­
valci. Tekmovanje naj bi pokazalo, v 
kakšni formi so plavalci, ki se pri­
pravljajo za evropsko prvenstvo v 
svojih društvih. Prireditev je bila or­
ganizirana na hitro, kar se je pokazalo 
posebno prvi dan. ko je delal sodniški 
zbor precej napak.

Nastopili so vsi vrhunski tugoslovan- 
ski plavalci razen Cererja. ki ie javil, 
da za prireditev ni pripravljen. Na 
progi 1500 m nista plavala brata Sti- 
petic, ker sta se pripravljala v glav­
nem za 100 in 400 m prosto. Sodniški 
zbor Plavalne zveze Jugoslavije je po­
svetil premalo pozornosti skokom, za 
katere ni pripravil lestvic za ocenje­
vanje. zaradi cesar je bil končni vrstni 
red skakalcev določen le po občutku 
sodnikov.

Na tekmovanju sta bila dosežena dva 
nova jugoslovanska rekorda. Na 100 m 
hrbtno je plavala Ligorio v času 
1:23.7. kar je za 0.5 desetink boljše od 
dosedanjega rekorda. Drug rekord ie 
izboljšala ženska štafeta »slanih« ha 
progi 3 X 100 m mešamo. Progo je pre­
plavala v času 4:13.4 (dosedanji rekord 
je bil 4:17.4 dosežen leta 1945). Len 
uspeh je dosegel Brandner na 200 m 
prsno. Uveljavil se je na 3. mesto, pri

čemer je Dustil 
Rezultati so tile:

MOŠKI: 1500 m prosto: Stevanovič 
(sladki) 21.02:06. Vidan (slani) 22.G0:

seboi Liepotico. 

prosto: Stevanovič

100 m prsno: Troianovič 1:13.2. Ljepo­
tica 1:14.0 (oba slana); 100 m hrbtno: 
Skanata 1:12.8. Miloslavič (oba slana) 
isti čas. 3 X 100 m mešano: »sladki« 
(Vilovič. Korpes. Marijan Stipetič) 
3:29.2. »slanic (Finci. Trojanovič, Ska­
nata) 3:29.5: 100 m prosto: Marijan Sti­
petič (sladki) 1:00.2. Skanata (sleni) 
1:00.7: 200 m prsno: Troianovič 2:48.9. 
Barbiert 2:49.0 (oba slana). Err 'ser 
2:53.5. 6. Žvokelj 3:05.4 (oba «: •-•’• « ):  
400 m prosto: Marijan Stipetič 4:o6.2. 
Mislav Stipetič (sladki) 4:57,0; 4 X 200 
metrov prosto: »sladki« 9:56,0, »slani« 
10:25.7:

ZENSKE: 400 m prosto: Grkn.ič
6:03.08. Draganja (obe slani) 6:17.06 
Juvančič (sladka) 6:23.0: 100m prsno: 
Korpes (sladki) 1:29.5. Kuhar (sladki) 
1:32.2. Lovrenčič (slani) 1:32.4: 109 m
hrbtno: Ligorio (slani) 1:23.7. Pelan
(sladki) 1:29.2: 4X 100 m prosto: »sla­
ne« 5:21.0. »sladke« 5:24.9; 200 m pr=/lo: 
Korpes 3:11.9,- Lavrenčič 3:13. Kuhar 
3:14, 6. Dimnik (sladki) 3:33.4; IZOm
prosto: Grkinič 1:15.5. Ligorio 1:19.3.
4. Pelan 1:22.2, 5. Juvančič 1:23.4:
3 X 100 m mešano: »slane« 4:13.4 (nov 
jugoslovanski rekord).

Morski waterpolisti so premagali 
sladkovodne z rezultatom 7:1 (1:1).

Dr. B. S.

Plavalci Enotnosti prvaki Slovenije
Včeraj je bilo končano tekmovanje 

slovenske lige v plavanju. Prvo mesto 
si jf. osvojila Enotnost. Ljubljanski Že­
lezničar je kljub zmagi nad Bledem 
ostal na tretjem mestu, Blejčani pa so 
se uveljavili na drugem mestu. Kranj, 
ski Železničar ie gostoval v Trbovljah, 
kjer ie premagal Rudarja, ki je ostal 
na zadnjem mestu v končnem vrstnem 
redu udeležencev.

Enotnost : Polet 78:62
Prva letošnja nočna plavalna tekma 

v Ljubljani ie zaradi slabega vremena 
privabila le malo gledalcev. Čeprav so 
nastopili Mariborčani v ženski ekipi 
nepopolni so nudili Ljubljančanom 
močan odpor. Doseženi so bili neka­
teri dobri rezultati, cd katerih ie treba 
omeniti uspeh Brandnerja na 200 m 
prsno, poleg njega pa se ie odlikovala 
tudi lanska pionirska prvakinja Vauh- 
nikova. ki ie dosegla na 100 m prsno 
svoj najboliši čas. V posameznih disci­
plinah so bili najboljši:

MOŠKI — 400 m presto: Span (E) 
5:54.1: 200 m prsno: Brandner (P)
2:54.4: 100 m hrbtno: Lunder (Enot.) 
1:25.5: 100 m prosto: Tušek (P ) 1:16.6: 
4X100 m mešano: Enotnost 5:29.4: 4 krat 
100 m prosto: Polet 4:55.8:

ZENSKE: — ieo m prsno: Jesenovec 
(E) 1:37.6: 100 m prosto: Kolenc (E) 
1:35.2: 100 m hrbtno: Vauhnik (P )

1:35.8; 4X50 m prosto: Enotnost 2:48.0; 
3X100 m mešano: Enotnost 5:03.7.

V prijateljski waterpolo tekmi sta se 
pomerila kombinirano moštvo Poleta 
in Enotnosti ter prvo moštvo Enotno­
sti. ki ie zmagalo z rezultatom 10:0 
(3:0).

Železničar (L j)  : Bled 72:62
V dvoboju med Železničarjem iz 

Ljubljane in Bledom so bili doseženi 
le povprečni rezultati. Omembe vredna 
ie štafeta 4X50 m prosto za ženske, 
kjer je bil dosežen najboljši čas v 
republiškem prvenstvenem tekmova. 
niu. Rezultati zmagovalcev v posamez­
nih disciplinah so naslednji:

MOŠKI — 4C9 m prosto: Turk (2 ) 
6:09.6: 200 m prsno: Tratnik (B) 3:05.8; 
100 m hrbtno: Rotter (Z> 1:28.5: 100 m 
prosto: Vergeli (2 ) 1:12.8: 4x100 m me­
šano: Železničar 5:34.6- 4X100 m pro­
sto: Železničar 5:09.6:

ZENSKE — 100 m prsno: Zaič (B) 
1:35.8: 100 m prosto: Jarc (B) 1:29.5: 
100 m hrbtno: Liberšan (Z ) 1:45.2;
3X100 m mešano: Bled 5:06.0; 4X50 m 
prosto: Bled 2:56.8.

V waterpolo tekmi je moštvo Želez­
ničarja premagalo Bled z rezultatom 
7:3 (5:1).

Železničar (K ) : Rudar 
72:53

Svetovno prvenstvo v nogom etu

Poredski j e  zmagal 
na D u na ju

Na proslavi avstrijskih kolesarjev so 
bile 'včeraj j>rve tekme, ki so se jih 
poleg domačih tekmovalcev udeležili 
še številni inozemski dirkači, med nji­
mi tudi Jugoslovani. V cestni dirki na 
170 km dolgi progi, kjer je sodelovalo 
47 tekmovalcev, ie zmagal Jugoslovan 
Milan Poredski pred Avstrijcema Kell- 
nerjem in Lauschern. Na četrto mesto 
se ie uvrstil Jugoslovan Milivoj Bat.

Dunajski igralci hokeja 
na travi v Zagrebu

V soboto .ie bila v Zagrebu tekma v 
hokeiu na travi med Dinamom in du- 
naiskim klubom \VAC. Zmagali so Za. 
grebčani z rezultatom 2:1.

Rokometašice Enotnosti 
v polfinalu
za državno prvenstvo

Na igrišču Slovana v Ljubljani ie 
bila včeraj polfinalna tekma za prven­
stvo države v rokometu med Mladostjo 
iz Sarajeva in Enotnostjo. Zmagale so 
Ljubljančanke z rezultatom 4:1 (2:0).

Š A H
Mednarodni šahovski mojster Hans 

Kmoch bo v torek 11. t. m. ob 20. 
odigral simultanko proti 30 ljubljan­
skim igralcem posameznih sindikalnih 
podružnic. Prijave sprejema Šahovski 
dom tudi telefonsko do torka do 19. 
ure. — Hans Kmoch ie ob svojem začas­
nem bivanju na Bledu odigral simul­
tanko prot; 27 blejskim šahistom v ka­
teri ie 24 partij dobil in 3 izgubil.

Včeraj so se začele v  Braziliji final, 
ne tekme za 4. svetovno prvenstvo v 
nogometu, za katere so Se plasirale 
reprezentance Brazilije. Urugvaja. Špa­
nije in Švedske. Včeraj sta bili na spo­
redu tekmi Brazilija : Švedska v Rio 
de Jsneiru in Urugvaj : Spaniia v  Sao 
Paulu.

Brazilija : Švedska 
7:1 (3:0)

Tekmi, ki jo ie sodil Anglež Ellis, je 
prisostvovalo 150.000 gledalcev. Gole 
pa so dosegli: Ademir v 17. in 37. ter 
Chico v 39. minuti prvega polčasa za

Brazilijo, v  drugem polčasu pa ie bila 
Brazilska reprezentanca ves čas v  po­
polni premoči in je visoko porazila 
olimpijskega zmagovalca Švedsko, ki 
ie v  svoji skupini izločila dosedanjega 
svetovnega prvaka Italijo.

Španija : Urugvaj 2:2 (2:1)
Drugi včerajšnji tekmi v  Sao Paulu 

ie prisostvovalo 28.000 gledalcev. Če­
prav se ie pričakovala zmaga prvega 
svetovnega prvaka Urugvaja, se je 
španski reprezentanc: eo . :’ dose- 
neodločen rezultat 2:2. Tekmo je sodil 
škotski sodnik Griffiths.

A aši telovadci so odpotovali 
na svetovno prvenstvo

Štirinajstega julija se bo začelo v 
Baslu (Švica) tekmovanje za svetovno 
prvenstvo v telovadbi, ki bo hkrati 
prvo povojno tekmovanje za svetovni 
šampionat. Na prvenstvu bodo sodelo­
vali tudi jugoslovanski telovadci z mo­
ško in žensko vrsto. Moško reprezen­
tanco sestavljajo tile tekmovalci: Mi­
roslav Longyka iz Ljubljane. Josip Ku-

NACIONALNA LIGA
V e lež  še nadalje vodi

Deseto kolo prvenstvenega nogomet, 
nega tekmovanja nacionalne lige ni 
prineslo nobenih bistvenih sprememb v 
vrstnem redu udeležencev. Slovenska 
predstavnika 2elezničar in Rudar sta 
bila tudi tokrat premagana. Ljubljan­
čani so i _ 1-1
čemu Veležu. trboveljskega Rudarja pa 
ie doma premagal Dinamo iz Pančeva. 
Rezultati so tile:

Velež : Železničar 4:0 (1:0)
Suoeska : Milicionar 0:1 (0:1)
Rudar : Dinamo 1:4 (0:1)
Borac : Radnički 0:0 
Rabotnički : Proleter 0:0 
Zagreb : Šibenik 2:1 (1:0)

Spartak : Makabi 2:1 (1:0)
Izraelsko moštvo Makabi. ki gostuje 

v Jugoslaviji, ie včeraj doživelo prvi 
noraz. Premagal ga je Spartak iz Su­
botice 2:1 (1:0).

Zmaga Branika v Celovcu
Nogometno moštvo mariborskega 

Branika je včeraj gostovalo v  Celov­
cu. Tekma z »Austrio« se je končala 
z zmago Mariborčanov 3 : 0

lundžič Iz Subotice. Dimitrije Dželato- 
vič iz Beograda, Anton- Katančič iz Šu. 
botice. Karel Janež iz Ljubljane. Ivan 
Jelič iz Zagreba. Sreten Stefanovič iz 
Vršca. Stjepan Boltižar iz Zagreba in 
Furlan iz Ljubljane.

2enska reprezentanca bo nastopila v 
naslednji postavi: Vida Gerbec iz Ljub. 
liane, Neža Černe iz Maribora. Tereza 
Kočiš iz Sombcra. Milica Rožman iz 
Ljubljane. Tatjana Hribar - Mor iz 
Ljubljane. Dragana Djordjevič in An­
ka Drinič iz Beograda. Ruža Vo;sk iz 
Maribora. Vera Marič iz Beograda in 
Ivandekičeva iz Subotice.

Vodja reprezentance ,ie dr. Irko Pu- 
stišek. vodnika vrst inž. Ivančevi« in 
Dušica Radivojevič, sodniki pa Ban, 
Gregorka. Sepova m Maidičeva. \ če- 
rai ponoči je reprezentanca odpotovala 
iz Ljubljane.

Košarkaši 
za ljudsko posojilo

. Predsnočnim je bij a v Ljubljani pri 
.latenska košarkaška tekma med Enot­
nostjo in mariborskim 2elezničariem. 
zmagala je Enotnost z rezultatom; 29:13 
(13:4). V nredtekmi so mladinci Enot­
nosti nremagali mladinsko moštvo ma- 
Jibprskega Železničar ia z rezultatom 
53:6 (24:2). Izkupiček cd vstopnine so 
prireditelji namenili za ljudsko poso­
lilo.

Zmaga košarkašev Mladosti 
nad avstrijskim prvakom

V Zagrebu je bila v soboto košarka­
ška tekma med domačo Mladostjo in 
prvakom Avstrije Pes'sportvereinem z 
Dunaja. Zmagala je Mladost z rezulta­
tom 41:1/ (23:9).

Ureja uredniški odbor. Odgovorni urednik Cene Kranjc. Uredništvo m uprava Ljubljana. Knafljeva uli-a S -elefon 55 »  
do 5o-2o, telefon uprave za ljubljanske naročnike 3S-96, za naročnike izvpn Ltubli-nf» <?■> “ . e ion,
štev 33-96 Tekoči "račun pri Narodu, banki. Ljubljana 6 01-9032,“ “  Tiskarna »s“ovtsk eFa " p o r o ^ c j L ? u V  i“ *

i“ vsPakTan n ele tf^^ in ‘ p t a z ™ ' “ “  “  Pol,etM 270 d** ' e,0,c‘ " ‘  * •  -  » S lo v e n s k i^ Ä le c “

TKOR HEYERDAHL (13)

Sotten i Tiki
Na splavu čez Tihi ocean

Ko je preletelo letalo polutnik, je potonilo poprek 
skozi mlečnobeio oblačno odeje, ki je ležala dotlej pod 
nami kaker bleščeče snežišče v pripekajočem soncu. Beli 
megleni čadi so se vlekli ob oknih, dokler se niso spet 
razpustili in plavali nad nami kot oblaki, medtem ko se 
je kazala pod nami zelena streha valujoče džungle.

Leteli smo čez južnoameriško republiko Ekvador in 
smo pristali v tropskem pristanišču Guayaquil. Z jopi­
čem, telovnikom in času neprimerno zimsko suknjo na 
roki smo zlezli ven v rastlinjakevo toploto med žlabu- 
drajoče južnjake v tropskih oblačilih. Na mah sva začu­
tila, da nama lepi srajca kakor moker papir na hrbtu.

Obdali so naju carinski uradniki in priseljeniški čast­
niki ter naju dobesedno odnesli v taksi, ki naju je zape­
ljal do najboljšega in edino mogočega hotela v mestu, 
kjer sva kar najhitreje izginila v kopalno banjo, da sva 
legla ped mrzlovcdno pipo.

Prispela sva torej srečno v deželo, kjer raste balzovo 
drevje, da bi tam kupila debla za splav.

Prešel je prvi dan, preden sva spoznala denar in ra­
zumela toliko španski, da sva našla nazaj v hotel. Drugi 
dan sva si upala v vedno večjih krogih proč od kopalne 
banje in ko si je Herman končno potešil hrepenenje svoje 
mladosti ter splezal na prvo palmo, jaz pa sem se na- 
sprehodil kot živa skleda sadne solate, sva se odločila, 
da se lotiva balzove kupčije.

To pa je bilo laže rečeno ko storjeno. Balzo bi bila 
sicer mogla kupiti na veliko, a ne v obliki celih dreves, 
kakor sva jo potrebovala. Davno so bili minuli dnevi, 
ko je bilo ta čudoviti les lahko dobiti spodaj na cbrežju, 
kjer je zrasel. Tudi temu je napravila zadnja vojna ko­
nec. Na tisoče teh dreves so posekali in jih poslali v le­
talske tovarne, ker so bila tako lahka in zračna. Povsod 
so nama izjavljali, da rastejo v velikih množinah edino 
še v notranjosti dežele po džunglah.

»Se pa peljeva tja in jih sama posekava«, sva dejala.
»Nemogoče«, so nama rekali domačini. »Ze se je pri­

čela deževna doba in vse ceste do džungle so neprehodne. 
Za to skrbe že hudourniki in globok mulj. Ce potrebu­
jete balzovo drevje, pridite čez pol leta v Ekvador: takrat 
preneha deževna doba in ceste v notranjost so zopet 
osušene.«

V svoji stiski sva obiskala dona Gustava pl. Buch- 
walda, ekvadorskega balzovega kralja in Herman je raz­
vil načrt splava, pa mu je dal mere debel, ki sva jih 
potrebovala. Mali, ko trska suhi balzov kralj je vneto 
segel po telefonu in spravil vse svoje agente na noge. 
Skoraj na vsaki žagi so bile debele in lahke deske in 
posamezni kratki štrclji, a niti enega samega, za nas upo­
rabnega debla.

V lastnem skladišču dona Gustava sta bili dve veliki, 
suhi debli, a z njima nisva prišla daleč. Postalo je jasno, 
lov je bil zaman. Toda don Gustavo je nama dal na­
potilo.

Blmam brata, ki ima veliko balzovo plantažo. Ime mu 
je don Federico in stanuje v Quivedu, majhnem džungel­
skem gnezdu sredi dežele. On vam lahko preskrbi vse, 
kar potrebujete, takoj ko dobimo z njim po deževni dobi

zvezo. Zdaj pa je zaradi džungelskega dežja vse nesmi­
selno.«

In če je rekel don Gustavo, da je nesmiselno, Je bilo 
za vse balzove poznavalce v Ekvadorju res nesmiselno.

Tako sva stala v Guayaquilu brez debel za splav in 
brez možnosti, da bi potovala sama tja in posekala debla 
pred potekom mnogih mesecev, kar bi bilo že prepozno.

»Cas je pičel«, mi pravi Herman.
»In balzo morava imeti«, sem dodal. »Splav mora biti 

točen posnetek, sicer nimava nobenega jamstva, da se iz­
kopljeva živa iz podjetja.«

V hotelu sva dobila majhen šolski zemljevid z zeleno 
džunglo, rjavimi gorami in rdeče obrobljenimi kraji. Po­
kazal nama je, da se razteza pragozd neprekinjeno od 
Tihega oceana do vznožja v nebo segajočih And.

Sinila mi je v glavo misel. Očitno nemogoče je bilo 
priti sedaj z obrežja skozi džunglo do balzovega drevja; 
a kako bi bilo, če bi prodrli z druge, gole strani Andske­
ga pogorja v džunglo? Tu je bila možnost, in sicer 
edina, ki sva jo mogla odkriti.

Zunaj na letališču je stal majhen tovorni avion. Bili 
so takoj pripravljeni, da naju vzamejo s seboj v Quito, 
glavno mesto te čudovite dežele, ki leži visoko na Andski 
planoti, tri tisoč metrov nad morsko gladino. Med zaboji 
in pohištvom sva ulovila z očmi posamezne izreze zelene 
džungle in bliskajočih se vodnih, strug, preden sva izginila 
v oblakih. Ko smo izplavali iz njih, je ležala dolina skrita 
v neskončnem morju valujočih čadov. Pred nama pa so 
se grmadila iz meglenega morja neporasla pobočja in goli 
gorski vrhovi ter kipeli v žarko, temnomodro nebo.

Kakor z nevidnim dvigalom se je vzpelo letalo preko 
gorovja. Kljub klimi in dasi je bil polutnik v najinem

obzorju, sva imela končno lesketajoča snežišča pod seboj. 
Spretno je zdrknilo letalo med vrhovi in plavalo nad 
sočno pomladnozeleno visoko planoto, kjer sva pristala v 
neposredni bližini ene najčudovitejših prestolnic na svetu.

Izmed 150.000 prebivalcev Quita je večina več ali 
manj čistokrvnih gorskih Indijancev, kriti Quito je bii 
že davno preden je Kolumb odkril Ameriko prestolnica 
njih dedov. Prastari samostani z nepojmljivo bogatimi 
umetnostnimi zakladi vtiskajo mestu podobo. Oni in druse 
divne zgradbe iz španske dobe visoko presevajo nizke 
strehe po tamkajšnjem običaju iz velikih hlodov zgra­
jenih in z ilovico zadelanih indijanskih koč. Blodnjak vi­
jugastih poti se vleče med njimi in tam vidimo živahen 
vrvež gorskih Indijancev v rdečepisanih plaščih in ve­
likih, doma narejenih klobukih. Mnogo jih je bilo s to­
vornimi osliči na poti na trg. Drugi so ždeli cb hišah in 
dremali na soncu.

S počasno vožnjo in neprestanim hupanjem se je po­
srečilo včasih preprostim avtomobilom, v katerih so se­
deli v belo oblečeni aristokratje španskega porekla, da so 
si utrli pot po ozkih prehodih med otroki, osli in bosimi 
Indijanci.

Zrak na tej planoti je bil tako bleščeče kristalnočjst, da 
je bilo podoba, kakor bi kipele gore vsenaokoli takoj za 
hišami kvišku in bi še one dvigale okolje neresničnega 
in onostranskega.

Najin prijatelj iz tovornega letala Jorge z vzdevkom 
»zamišljeni pilot« je pripadal staremu španskemu rodu 
Quita. Nastanil naju je v starinski, prijazni hotel, iz ka­
terega se je odpravil zdaj z nama, zdaj brez naju. da bi 
nama preskrbel varno možnost potovanja preko gora v 
quivedsko džunglo.


